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Mesajul împărătesc. 
(*) Chiar după mărturisirea presei ma

ghiare, mesagiul prin care Maj. Sa împăra
tul Francise Iosif I a deschis corpurile le
giuitoare a fost primit cu un entuziasm 
nemaipomenit în Austria. 

Era de aşteptat, ca aşa să se petreacă 
lucrurile. Poporul întotdeauna a primit în 
sinul său cu entuziasm pe purtătorul de 
coroană. 

Iar la 19 Iunie M. Sa se află pentru 
întâia-oară în faţa-adev araţilor reprezentanţi 
ai popoarelor Sale. 

E de remarcat un fapt: socialiştii-demo-
craţi s'au dus şi ei la Burg, întocmai cum 
socialiştii internaţionali ieşiseră întru întim-
pinarea regelui ungar în ajunul jubileului 
de încoronare. 

»Se pune temelie unei lumi noui«, am 
zis într'un articol privitor la alegerile 
din Austria pe baza sufragiului univer
sal. 

Lumea nouă, cu oamenii noui s'a pre
zentat la Burg în ziua de 19 c. Prin ur
mare nouă şi nemai văzută a trebuit să fie 
şi primirea ce lumea nouă a făcut mesa-
giului împărătesc. 

Nu s'a manifestat însă cu acest prilej 
numai simţemintele de recunoştinţă, ci şi 
bucuria produsă de speranţa ce a încolţit 
în suflete pe deoparte în urma munificen-
ţei imperiale de a fi acordat drepturi largi 
poporului, pe de altă patte în urma celor 
ce se pun în perspectivă prin mesagiul 
împărătesc. 

In altă parte a ziarului nostru dăm cu
prinsul mesagiului împărătesc. Din el ceti
torii vor putea vedea, că M. Sa vorbeşte 
nu numai popoarelor Sale din Austria, ci 
spune lucruri cari vizează de-a-dreptul po
poarele din — statul ungar! 

Ne vom opri îndeosebi asupra acestora. 
Ele însemnează totala condamnare a po

liticei coaliţioniştilor. Pentrucă ce spune 
M. Sa împăratul? Spune şi accentuează că 
legătura economică dintre cele două părţi 
ale monarhiei trebuie întărită încă pe te
meiul formelor vechi adoptate ! Ceeace în
semnează că independenţa economică visată 
şi propagată de coaliţie e mai departe decât 
ori când de realizare! 

Adevărat, că ->Magyarország* delà 21 
Iunie scrie: »Vom stă strajă!...« Ca do
rinţa asta împărătească să nu se întâmple 
adecă ! 

Nu sufere însă îndoială : în lupta ce s'ar 
încinge, pe această chestie, între Reichs-
rathul şi împăratul pe d'oparte, iar pe de 
altă parte coaliţia ungurească, învingerea 
nui poate suride lui — Kossuth! 

Se accentuiază apoi necesitatea ridicării 
contingentului militar, ceeace în Austria va 
face chiar o majoritate — socialistă. 

E oare de presupus ca M. Sa să nu se 
fi asigurat de acelaş lucru în Ungaria, în 
al cărei parlament tonul îl dau oligarhii?! 

Desigur că nu. 
Este, dar, numai chestie de timp ca s'o 

vedem şi pe asta: coaliţia votând proiecte 
de legi cari înmormântează politica în nu

mele căreia s'a făcut zarva cea mare. Nici 
nu e de închipuit că li-s'ar fi acordat mi
niştrilor Apponyi dreptul de a prezenta în 
parlament proiectul votat deja şi sancţionat 
(cu toată împotrivirea naţionalităţilor) şi 
lui Kossuth proiectul prin care voieşte să i 
slăbească pe croaţi... Acestea au fost preţul 
pentru cari coaliţia va trebui să înghită — 
broasca. 

Cât despre sufragiul universal, ori cât 
se codesc coaliţioniştii, vor trebui să facă 
şi această reformă. Poate vor poci-o, în fe
lul lor ; spiritul democratic însă, care tran
spiră din întreg cuprinsul mesagiului împă
rătesc, trebue să se valoreze şi în Ungaria 
acum, încurând, sau ceva mai târziu, 
dar e sigur că trebue să vină ! 

Părerile acestea le avem pe urma cetirii 
mesagiului împărătesc. 

Transacţiunea. Ministrul Wekerle a vizitat 
ieri pe premierul austriac Beck, să se conzulteze 
asupra continuare! tratativelor transacţiei econo
mice. După toată probabilitatea în timpul cel 
mai scurt miniştrii ungari vor călători la Viena, 
să continue tratativele. 

* 

Pactul v a m a l cu Serbia . In şedinţa 
de ieri a scupeinei guvernul a prezentat un 
proiect de rezoîuţiune în senzul, ca să se 
încheie învoieli provizorice cu toate acele 
state, cu cari n'a succes să se încheie pacte 
vamale până la 14 Iunie. Acest proiect a 
fost prezentat mai ales în vederea înche-
ierei pactului vamal al Serbiei cu Austro-
Ungaria. 

Din camera austriacă. In şedinţa de ieri a 
Reichsrath-ului s'au primii petiţiile în contra 
mandatelor şi s'au ales prin sorţi cele 9 comisii 
verificatoare, cărora li-s'au distribuit petiţiile. Pro
xima şedinţă va fi la 25 I. c. La ordinea zilei va 
fi : alegerea preşedintelui şi a vicepreşedinţilor. 

* 

Kossuth Ferenc, ministrul de comerciu, pre
cum cetim, îşi va începe concediul în a doua 
jumătate a lunei lui August. Din cauza sănătăţei 
sale zdruncinate va petrece concediul la băi. 

Despăgubirea. 
De TEODOR FILIPESCU (Seraievo). 

Cuvântarea ilustrului bărbat şi mare ro
mân Ioan Kalinderu pe care a ţinut-o Ia a 
21-a adunare generală a Societăţii de silvi
cultură în 18 Maiu la Bucureşti apărută şi 
în preţuita »Tribuna« conţine o mulţime de 
momente, sfaturi şi îndemnuri frumoase na
ţionale cari ne înalţă inimile noastre româ
neşti. Am auzit şi cuvântarea frumoasă a 
savantului domn Ioan Kalinderu la » Con
gresul corpului didactic« în vara trecută şi 
mărturisim, că de atunci şi de când am vi
zitat frumosul pavilon al Domeniului Co
roanei la Expoziţia Generală din 1906 
ne-am convins, că neamul românesc are 
puţini bărbaţi ca dl Ioan Kalinderu, cari 
lucră pentru progresul neamului nostru. In-
nalta stimă pe care o avem pentru acest 
mare bărbat ne îndeamnă să încercăm cu 
privire la acea cuvântare în soc. de silvi
cultură a arăta părerile noastre, cari ne in

teresează numai din punct de vedere cultural-
naţional. 

In cuvântarea amintită se zice: »In ce 
priveşte despăgubirea pentru stricăciunile ce 
au suferit particularii din cauza răscoalelor 
n'avem precedente, nici legislative nici jude
cătoreşti. Nu-mi aduc aminte nici să fie 
vre-unul între scriitorii ce s'au ocupat la 
noi de asemenea despăgubiri, care să fi sus
ţinut că statul e răspunzător pentru urmă
rile răscoalelor. Acest principiu al neres-
ponsabilităţei statului a fost admis totdeauna 
în Franţa... 

» Statul are însă o obligaţie naturală, după 
părerea multor jurisconzulţi, după Vatte), 
o datorie sfântă pentru aceia care-şi cu
noaşte chemarea. In această ordine de idei 
a fost votată legea delà 6 Septembre 1871, 
care a acordat o indemnizaţie judeţelor şi 
oraşului Paris, cum şi legea din 7 Aprilie 
1873. Indemnizaţia însă ce acorda statul e 
cu totul graţios, şi în Franţa nu aparţine 
decât puterei legislative dreptul de a decide 
dacă o indemnizaţie va fi acordată. Acuma 
în urmă Germania încă a acordat coloni
ştilor săi din Africa-de-sud despăgubiri pen
tru pierderile suferite din cauza răscoalei 
indigenilor. Să sperăm dar că aceste idei de 
echitate se vor pune şi la noi în practica«. 

In ţara liberă unde conştinţa de sine 
naţională e alterată din cauza influenţei cul
turii străine, unde datorinţele naţionale şi 
lucrarea naţională sunt abia într'un stadiu 
primordinal, trebue în aceste momente de 
cea mai mare depresiune naţională să ară
tăm toţi, că în noi zace o putere vie na
ţională, care vrea să lucre pentru susţine
rea şi progresul poporului român. Să nu 
uităm că suntem un popor mare de peste 
11 milioane, dar în mare parte săraci şi 
în cultură înapoiaţi, pânăce vecinii noştri 
sunt de o stare materială mai bună. Să 
nu uităm mai departe situaţiunea geogra
fică periferică a României, ca o piedică a 
slavismului din Rusia, din care cauză Ro
mânia poate conta la interesele statelor eu
ropene centrale şi de vest. 

Din cauza situaţiunei geografice, Româ
nia a primit idei, obiceiuri şi opiniuni stră
ine şi d'aceea e ferbere şi acuma în ţara 
liberă, care ferbere mistue o parte mare a 
energiei naţionale. In vieaţa publică a Ro
mâniei ca şi în Balcani se văd lucruri, ce 
seamănă cu ceartă politică. Se vede de 
multeori patriotism nesincer, de reclamă şi 
adeseori patrioţi interesaţi. Cu cearta po
litică se pierde mult din energie şi se 
strică lucrarea pentru stat şi naţiune. Da-
torinţa noastră e să ajutăm pe oamenii po
litici de autoritate, cari arată căile politice 
şi naţionale şi cari lucră la organizarea cul
turală şi militară a României. Lucrarea 
acestor bărbaţi şi rezultatul lucrării naţio
nale trebue de toţi ajutată, diferenţă între 
partide nu poate fi, nici trebue ţinut cont, 
care partidă poartă cârma. Mai cu seamă 
acuma când trebue pusă baza conştiinţei 
pentru interesele mari naţionale, inteliginţa 
întreagă trebue să lucre la chestiunile na
ţionale. 

Guvernul fiind ocupat cu multe chestii, 
nu găseşte totdeauna timp să cugete în 
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pace, inteiiginţa bună trebue să îl ajute, 
căci ea poate vedea părţile slabe şi e da
toare să le scrie şi pună la dispoziţie. Pen
tru toate lucrurile poate mai bine lucra jur
nalistica cuminte, bărbaţi cuminţi, dar mai 
mult universitatea, care trebue să devină şi 
puterea morală a poporului român, centrul 
care se gândeşte într'una la chestiile na
ţionale. 

Fiecare e dator să lucre, să facă ţara 
tare şi mare, dar aceasta se face prin o 
muncă încordată, prin care se ajută inte
gritatea şi se evită, tot ce ar păgubi ţara. 

In poporul românesc se află razim şi ră
dăcină, din care se pot desvolta interese 
mari şi instincte pentru lucruri publice şi 
pentru integritatea mare naţională, şi de 
aceea irebuie iubit acest popor. Anii viitori 
pot să fie de mare însemnătate pentru ten
dinţa naţională, şi de aceea trebue să ne 
reformăm pentru lucrarea naţională, care va 
veni. Pentru fiecare chestie naţională, de 
prezent pentru chestia ţărănească, inteiiginţa 
trebue să cunoască datorinţele şi situaţiu-
nea pe care trebue să o luăm, căci refor-
mându-ne naţional, vom putea crede în vi
itorul nostru mare. România e stat mic, 
dar românii sunt un popor mare, şi aceasta 
se preţueşte mult în politica lumei. 

Trebue însă mai nainte de toate ca Ro
mânia să fie o ţară, care e pregătită pentru 
răsboiu şi poporul ei gata pentru oareş-
care jertfă. Aceasta se poate însă ajunge 
numai prin cultivarea spiritului libertăţii şi 
tendinţei pentru dreptatea socială, căci po
porul nu trăieşte numai din naţionalism, ci 
vrea să fie liber. 

Fiecare persoană şi cel mai sărac ţăran, 
află despre drepturile iui, şi vine în con
flict cu autorităţile, cari lucră contrar. Ace
ste idei au cauzat pretutindenea în lume 
revoluţiuni şi durere în Martie a. c. şi în 
România. 

Criza democratică prin care abià a în
ceput să treacă România poate să aibă 
grele urmări economice şi politice şi d'acea 
e datorinţa noastră să veghem ca desvol-

Eroul din Sahalin. 
— Vieaţa aventurioasă a unui ofiţer de gardă rus. 

Dorosevici, povestitorul popular al literaturei 
moderne ruse, istoriseşte într'o revistă o întâm
plare nu de toate zilele. 

Romanul s'a petrecut în realitate pe insula Sa
halin, dar scena anfecedenţeior triste a fost ca
pitala Rusiei, unde cu 27 de ani înainte de a-
ceasta cel mai desmerdat cavaler a! cercurilor 
înalte era Landsberg, ofiţerul marţial гі gardei 
nobile. 

Pe vremea aceea îi se profeţia un viitor mare 
şi norocul îi surâd ea în toate; un lucru rar pen
tru un ofiţer de gardă era că îl iubea cea mai 
frumoasă, cea mai distinsă şi mai bogată fiică a 
Rusiei. 

Şi în punctul acesta se 'ncepe tragedia cava
lerului mândru, pe care scriitorii dramatici ruşi 
n 'o vor lăsa-o neexploatată. 

Carol Crinestof Landsberg îşi trage originea 
dintr'o familie nobilă scăpătată, şi jocul de cărţi, 
şampagnia, şi amorul l'au aruncat în datorii enorme 
pe ofiţerul atins de atmosfera strălucitoare a 
gardei. însurătoarea bogată îi veni tocmai bine 
căci creditul ofiţerului de gardă scăzuse din ce 
în ce şi Wlassow, bătrânul usurar, care în tim
pul din urmă abia-1 putea sătura cu bani pe ofi
ţerul de gardă chefliu, cu greu 1-a scăpat din 
ultima încurcătură de bani. Poliţele depuse Ia 
usurar formau deja grămeezi şi acesta 'n timpul 
din urmă tot ameninţa pe datornicul Iui cu ur
mătoarele vorbe : 

tarea aceasta să se facă energic şi nu a-
cuma ceva şi după mai mulţi ani iarăş ceva, 
dacă dorim ca desvoltarea să fie priincioasă 
pentru românism. D'aceea trebue să se for
meze partidele din România în sens naţio
nal descris, toţi trebue să arete €ă nu pre
ţuiesc bravuri politice şi merite de partid, 
ci se apară faptele şi lucrările lor la locul 
prim. In fine toţi slujbaşi publici trebue să 
se pregătească serios, şi prin pregătiri şi 
lucru prin care au arătat rezultate, să fie 
numiţi în funcţiuni pe cari doresc a le o-
cupà. 

In această ordine de idei ar fi bine ca 
cei, cari au suferit din cauza răscoalelor, să 
renunţe la indemnizaţia, pe care le ar acorda 
statul român graţios şi anume în folosul 
Băncei Rurale ca fond, pentru cumpărarea 
moşiilor scoase în vânzare, cari se vor da 
apoi sătenilor în loturi, după puterea fie
căruia. 

Statul român rí are nici o obligaţie na
turală pentru o acţiune în favorul proprie
tarilor mari căci naţiunea nu e răspunză
toare pentru starea medievală, care a cauzat 
răscoala. Cu tot altfel a stat Francia cu 
ocazia răsboiului cu Germania, când în
treaga naţiune franceză a fost răspunzătoare 
şi de urmările răsboiului, şi tot aşa a fost 
şi cu Germania, care din interese econo
mice s'a pus pe cuceriri în Africa de sud. 
Aceste lucruri trebue să le recunoască bo
gătanii români şi să se ferească de a cere 
indemnizaţie pe seama lor delà parlamentul 
român. Ei sunt din contră datori să acoarde 
indemnizaţie, care să înlesnească fondul ne
cesar pentru banca rurală. Aşa numai vor 
contribui la înfrăţirea ce trebue să existe în
tre clasele sociale din regat şi vor pune 
baza sigură unei Românii mari şi puternice. 

Nota Redacţiei. Publicând articoiul de mai 
sus al dlui Teodor Fiiipescu, care în Bosnia a 
studiat cu deamănuntul chestia agrară, exprimăm 
speranţa că actualele corpuri legiuitoare, compuse 
din tot ce România are mai distins, vor găsi calea 
cea mai potrivită pentru a realiza reformele agrare 
aşa, ca să pună capăt suferinţelor ţăranilor şi în
tărind aceasta pătură mare a populaţiunei ţării, 
să înalţe însuş regatul ! 

— «Aşteaptă numai, mândrule cavaler, te voiu 
surprinde eu în ziua nunţii, nici nu gâceşti ce 
surprinză păstrez pe seama ta!« 

Landsberg vedeà în această promisiune ne
buloasa o ameninţătoare şi se sperie într'atâta 
încât făuri un plan infernal, pentruca să scape 
de povara grea.a datoriilor. 

Se temea că usurarul îi va nimici căsătoria 
apropiată, făcându-i proces pentru cambii şi 
astfel punându-1 într'o lumină, par'că prin căsă
toria cu o fată avută ar fi voit să scape din si
tuaţia încurcată, frica 1-a dus în ispită pe ofiţerul 
extaziat, şi 'n presară nunţii a comis un duplu 
omor. 

In presară cununiei întorcându-se delà cheful 
de bun rămas delà camarazi, întră la usurar şi 
de frică ca acesta să nu-i facă vre-un neajuns 
în ziua nunţii, îl omorî cu un briciu ascuţit, iar" 
când ménagera acestuia alergă, auzind ţipete, o 
omorî şi pe ea. Apoi adună toate actele usura-
rului, între cari găsi poliţele lui şi între scrisori 
găsi o epistolă adresată lui... Era scrisă de mâna 
tremurândă a lui Wlasow, îi dorea în termini 
plini de curtuasie, toate fericirile pentru ziua 
nunţii, şi ca dar trimite toate poliţele iubitului 
lui datornic — ca o amintire veşnică. Şi-I ruga 
să primească toate acestea ca darul de nuntă cu 
care-1 tot ameninţa că I va surprinde. Dar ca să 
aibă păreri mai bune despre el ca până acuma, 
să ia la cunoştinţă că-1 face moştenitorul lui ge
neral. 

Promisiunea misterioasă aşa se împlini şi 'n 
zori de zi, când poate tocmai împleteau cununa 
de mirt în părul miresei bogate, cavalerul Lands-

Libertatea şi minorităţile. 
De dr. U. T. Mihaiu. 

III. 
Guvernul vrea o singură Ungarie, dar 

printr'o politică agresivă, este tocmai el au
torul desbinărilor cetăţenilor înlăuntrul ţării. 
Din ce vo fi încăpăţinarea sa, întru urmă
rirea plăsmuirei unei Ungarii naţionale, 
unitare şi omegene mai rezistentă, din ce 
va diviza societatea în tabere mai dinstincte, 
mai separate şi mai învrăjbite. Iată fructele, 
pe cari le recoltează politica, care despre-
ţueşte minorităţile. 

Să fim juşti şi chibzuiţi. Intr'o ţară poli
glotă, ca Ungaria, liberalismul este o ne
cesitate de conservare. Liberalismul, este 
aici patriotismul. Omul liberal nu-i o fiinţă 
visătoare, un individ cu idei abstracte, un 
ideolog, un filozof metafizic, el este patriotul 
adevărat, stăipul societăţii în vreme de pace 
şi de răsboiu. Liberalismul este însaş iubirea 
patriei şi statul are nevoe de a fi iubit, 
dacă vrea ca să fie tare. Un stat, care nu-i 
iubit, se descompune şi devine la prima 
ciocnire cu alt stat, prada unuia sau mai 
multor conchistatori. 

Dar iubirea de patrie nu poate exista sub 
un sistem de apăsare. Iubirea aceasta poate 
să înflorească numai în aerul liberalismului. 
Obârşia patriotismului modern este revolu
ţia franceză. Acolo s'a născut patriotismul 
contimporan deodată cu declaraţiile dreptu
rilor omului. 

Iubirea către ţară, creşte cu simţământul 
libertăţii, cu ajutorul, cu binefacerile cultu
rale şi civilizatorice, pe cari ni-le asigură 
organizaţia statului. Despotismul sugrumă 
patriotismul şi face înlăuntrul ţării străini. 
Aceasta este politica cea mai rea, pe care 
o poate face un guvern. 

Ce desvoaltă patriotismul? Tradiţiunile, 
credinţa şi datinele moştenite etc. Dar, mai 
poate fi vorba de dragoste de ţară, când 
guvernul caută ca să împiedice cultivarea 
acestor factori, cari formează fondul cel mai 
adânc al vieţii cetăţeanului ? Depinde că nu ! 

berg zăcea în temniţă. Un ofiţer care-i era prie
ten îl petrecu până la uşa închisoarei şi îi zise: 

— Pe masa celulei tale vei găsi un revolver, 
e încărcat, ai minte şi fi precaut ! 

— Poţi fi liniştit, nu mă voiu împuşca... răs
punse ofiţerul asasin către prietinul care venise 
să i facă un serviciu. 

Nu trecu multă vreme şi robul de galeră »traiat 
pe insu'a Sahalin. 

Due e numele acelei mici localităţi, unde în
cepură atunci să facă productivă prin colonizare in
sula pustie. In strâmtoarea unei crepături de stâncă, 
în partea cea mai părăsită a lumei zace acest 
ţinut şi baicalii semisălbatici, pe cari i-a plasat 
acolo orizontul de vedere larg al guvernorului 
rus, ca prin ei să răspândească binecuvântările 
cultttrei, abia ştieau ce să facă cu instrumentele 
strânse în pumni, despre cari presupuneau prin 
instinct, că sunt instrumentele tehnicei mo
derne. 

Cu toate acestea se apucă de lucru mulţimea 
coloniştilor baicali şi mai întâiu făcură o şosea 
largă, ca să se apropie cu caravanele de regiu
nile îndepărtate ale pustnicilor. 

Şoseaua reuşi perfect, dar locuitorii insulei 
se putură bucura de ea numai până la primul 
vifor de mare, căci uitară s'o mărginească cu 
şanţuri, şi primul vifor o mătură fără 'ndurare. 

...Făcură apoi şi un port , dar marea nu se 
putù împrietini cu el şi il spălă de acolo încă în 
frageda-i existenţă. Acum se apucară cu furie 
să sfredelească muntele înalt ce le stă în cale.. 
Nu se spăriară nici de dinamită, sfredel şi alteleV. 
Dar lucrătorii din partea spusă greşiră direcţia. 
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Patriotismul poate ca sa prindă rădăcini nu
mai într'o ţară liberă, despotismul, este duş
manul său neîmpăcat. Liberalismul şi patrio
tismul sunt un singur lucru. 

Matca liberalismului adevărat, este popo
rul. Liberalismul lui este instructiv, dar adânc, 
el formează depositul dragostei şi al tăriei 
tării. Politiciani cei mai mulţi îşi iubesc în-
tâiu partidul, apoi ţara şi numai poporul îşi 
iubeşte cu ardoare ţara lui, de care este 
strâns legat cu toată vieaţa sa. De aceea, 
nu există un viţiu mai mare decât atunci, 
când se schimbă interesele mari ale popo
rului, cu ambiţiunile de partid, cari sunt 
adese contrare binelui obştesc. 

Dacă interesele unei părţi a poporuiui, 
printr'o politică îngustă sau vexatorică sunt 
alterate se slăbeşte în primul rând ţara, care 
stă presus de orice minister. Un guvern îşi 
îndeplineşte funcţia sa foarte rău, când mic
şorează veniturile materiale şi averile mo
rale ale societăţii, urmărind o politică, care 
ignorează minorităţile. Adevăratul sezon al 
statului, cere respectarea minorităţilor, {fie 
ele cât de mici. Ori ce minister trebue să-şi 
zică : minorităţile n'au dreptul de a porunci, 
dar au dreptul de a trăi nejenate, de a fi 
ceva,' de a se bucura de libertatea lor şi de 
a-şi urmări nejignite interesele lor. 

Avantajul unui partid, nu se acopere cu 
acela al ţării. Multe partide confundă în 
mod regretabil interesul statului, cu un ego
ism propriu. Un guvern, este un fenomen 
trecător în vieaţa statului, ei nu poate fi 
privit de ceva statornic. Tocmai schimbul 
guvernelor arată notorie, cât de puţin per
manente şi cât de falibile sunt vederile şi 
maximele ministerelor faţă de interesele ne
strămutate ale poporului. 

Un minister, care este un partid, nu poate 
pretinde, ca toţi cetăţenii să se pătrundă de 
spiritul său şi să-şi însuşească acelaş fel de 
gândire şi simţire. Tot partidul, fie la cârmă 
sau în opoziţie, propagă dacă este călăuzit 
de atari vederi, un spirit neliber, forţat şi 
despotic. 

Sfredeliră numai două găuri mari, dar nu făcură 
tunel. 

Landsberg, robul de galeră condamnat la 
muncă silnică pe vieaţă, sosî pe finsulă tocmai 
pe vremea aceasta. A doua zi dupăce sosî co
rabia tristă, care aducea sute de condamnaţi, şi 
debarcară se şi apucară de lucru. Abia trecu
seră câteva zile şi primul care-i întrecu pe toţi 
era Landsberg. Tot ce au stricat indigenii în 
decurs de ani de zile, el a reparat în timp scurt. 
Cunoştea bine ca nici unul, toate instrumentele 
îngrămădite acolo. Mulţimea se mira, cum el 
îşi pierdea vremea cu măsurări, ceeace până 
acum nimeni nu făcuse in ţinutul acela. Măsura 
pământul, muntele, chiar şi aerul, un lucru Ia cari 
hordele din Baical priveau cu gura căscată şi nu 
pricepeau Ia ce e bun. 

începu să se zidească din nou tunelul ; dar în 
alt chip, şi mare le fu bucuria, când într'o bună 
dimineaţă se întâlniră ciocanele opuse şi aşa tu-
ntlul era răzbit ! 

...Pe rând se făcură toate apoi, făcură pod pe
ste prăpăstiile râului ce curgea repede, făcură 
zăgaz în partea alviei care se tot surpa, aveau 
drumuri admirabile, pe cari nici potopul nu le 
putea spăla. Postul cocheta îndrăzneţ cu valu
rile spumegânde ale mării. Primià cu mândrie 
corăbiile cu vântrele, cari se apropiau spre el. 

Trebue oare să mai spunem, că toate acestea 
erau opera oficerului viteaz de gardă de odi
nioară ? 

Pofta oţelita pentru vieaţă; voinţa Iui însufle
ţită, musculatura Iui mlădioasă, învăţătura şi in

ii dona şedinfă. 
— Corespondenţă particulară a * Tribunei». — 

Viena, 20 Iunie a. c. 
La adecă, ar fi să fie a treia şedinţă, nu a 

doua. Cea de ieri, la Burg, pentru cetirea Me
sagiului, a fost însă mai mult o ceremonie, decât 
o şedinţă. Şi cu toate că cele din cameră nu 
sunt, în realitatea lor, de o seriozitate mai adâncă, 
dar omul este totdeauna dispus a ţinea mai 
presus o disordine naturală decât un şablon ne
natural. Iar gazetarului nu i-se poate tăgădui 
măcar această însuşire de om. 

Despre ceremonia de ieri în Burg merită să 
pomenim şi noi câte ceva. 

Ceremonia în sine se isprăveşte iute. Senatorii 
se înşiră în dreapta, deputaţii în stânga, iar Maj. 
Sa, în mijloc şi frunte, ceteşte ce are de cetit, 
apoi, terminând, pleacă numai-decât. Ascultătorii 
pleacă asemenea. De seară, ziarele vorbesc de 
simpatii, — şi atât. 

E mult mai mare plăcerea curioşilor de afară. 
Se miră văzând pe socialişti în număr aproape 
complect, în cea mai îngrijită paradă. Se discu
tase mult, în cercurile lor mergerea ori absentarea 
din Burg. Până acum lipsiseră totdeauna, coche
tând. 

Nici acum, partidul, ca atare, n'a luat hotărîrea 
să meargă, ci a lăsat în voia fiecăruia, ce să 
facă. Şi voia celor mai mulţi a fost să meargă 
— în semn de mulţumită pentru votul uni
versal. 

Şi până li se zicea, — nu ştiu de ce — în 
bătaie de jec, socialişti cesaro-regeşti de acum 
o să-i numească, desigur, imperialişti. 

Cât e pentru şedinţa de azi, nu prea este ceva 
de spus. îmbulzeala e ca şi la cea dintâiu. Oa
menii se aduna şi acum de vreme. Observ între 
ei, în stânga extremă a creştinilor socialişti, un 
ţăran în haine ştaieriane, simple de tot, cu vestă 
deschisă, fără guler. Se simte foarte străin. Cum 
n'are obrăznicia unui Gabányi delà noi, abia cu 
cine vine Ia el mai schimbă o vorbă. Coala ce 
i-se prezintă, o iscăleşte însă, văd cu multă în
demânare. 

Număr locurile de şezut. Tocmai 516, câţi 
depistaţi. Şed foarte strâmtoraţi. 

In vremea asta se deschide şi şedinţa la orele 
11 şi 20. Dacă nu ai da cu socoteala, din gla
sul stins a! bătrânului prezident, foarte puţin a-i 
afla ce se întâmplă. Un murmur necontenit, 
este pe deasupra ca o surdină pentru glasul lui. 

Se mai ceteşte odată jurământul în trei limbi, 
şi vre-o 6 deputaţi, cari au lipsit delà prima şe
dinţă, răspund primindu-1. 

Se cetesc mandatele protestate. 

De pe galerie se aruncă nişte hârtii. 
Se face împărţirea în 9 secţii, prin sorţi. 

Vreme scumpă de un ceas se petrece cu asta... 
Cum se observă la tot pasul, »noutatea«, stân

găcia oamenilor. Aşa-s de înceţi! Cu tipăriturile 
ce li-se dau nu ştiu ce să facă — între ele e şi 
Mesagiul — şi orice lucru mic se ceteşte de pe 
tribună, se adună cu toţii grămadă, la poalele ei, 
în incintă. Fireşte, văzând că i o simplă formali
tate, fac din mână şi se întorc la locuri. 

Merg mai aproape, şi pentru necontenitul sgo-
mot care înăduşe toate. Intr'adevăr pe o singură 
clipă nu poate fi linişte deplină. Bătrânul Lue-
ger, venit cu baston în sală, îşi trimite vecinii 
mai aproape să asculte — ca generalul pe adiu-
tanţii săi... 

Ceva interesant. Un deputat, pare-mi-se zioni-
stul Stand, prinzând vestea că proxima şedinţă 
este plănuită pe Marţa viitoare, cere, şi propune, 
ca, pentru a lucra mai mult, să se ţină şedinţă 
şi mâne. 

La vot rămâne singur. Râsete vesele, şi se în
cheie şedinţa. E ora 1. 

Din Bihor. 
— Corespondenţă particulară a «Tribunei».— 

O declaraţie. — Părerea clubului român. 
— Brediceanu d e l e g a t — A m â n a r e a proce

sului ce lor 41 acuzaţi români de là Ugra. 

Oradia-Mare, 20 Iunie. 
Onorată Redacţie, »Lupta« vă face imputări, 

pentrucă eu am dat expresiune în » Tribuna* do
rinţe- generale a încriminaţilor delà Ugra, de a 
fi reprezentaţi Ia pertractarea procesului lor politic 
prin câţiva deputaţi naţionali. Sunt şi eu în cu
rent cu rolul greu al deputaţilor noştri, ca şi cei 
delà »Lupta«, dar totuş ţin să le declar aminti
tele imputări de absolut nemotivate, deoarece 
acelea în cazul actual nu pot reprezenta nici ve-
derilerile clubului naţional care — dupăcum mi-a 
spus dl dr. Lascu — ría contrazis justei dorinţe 
a bravilor încriminaţi, ci a delegat pe dl dr. Co-
riolan Brediceanu să asiste la pertractare. 

De altfel şi d-nii delà »Lupta« ar trebui să ştie, 
că în ce priveşte deamna apreciare şi încurajarea 
bihorenilor prin deşteptarea simpatiei obştei faţă 
de acţiunea dlor deputaţi » Tribuna* duce rolul 
principal. Conziderând marea însemnătate a eve
nimentelor din Bihor, această atitudine salutară a 
»Tribunei« merită — nu imputări — ci respect 
şi recunoştinţă din partea tuturora. 

Ce priveşte soartea procesului, vă aduc la cu
noştinţă, că s'a decis, ca să se împedece desba-

geniositatea lui, dar afară de acestea instinctul 
individual al forţei omeneşti, chiar şi acolo în 
lumea monstruoasă de pe insula Sahalin l a re
dat omenimii pe rătăcitul, căreia i-a devenit mai 
folositor aşa ca cel mai viteaz erou din ofiţerii 
de gardă... 

Soţii lui de galeră îi ziceau în batjocură »dom-
nule« şi deşi îl admirau cu frică pe tovarăşul lor 
cu trecut aventurios, îi admirau virtuţile lui, şi 
însuşirile prin cari se distingea; dar pentru si
tuaţia lui distinsă şi pentru multele succese îl 
priviau cu invidie, şi cu ură, mai ales pentrucă 
nu trăia închis în temniţă ci locuia »afară«, şi nu 
numai gardianii dar chiar şi ofiţerii îi zeau d-ta 
şi se împrietinesc cu tl, care a fost condamnat 
şi trimis aici deopotrivă cu ei. II observau cu per
versitate şi invidie când se da la odihnă, dacă 
resfoia prin cărţi, cetea sau studia, îl urau poate 
şi pentru aceea, că-şi cultiva unghiile albe, par'că 
ar fi fost în Petersburg iar nu pe insula Sahalin 
condamnat la muncă silnică pe vieaţă. 

Aveà mult de lucru şi cu funcţionarii, cari îşi 
temeau de el poziţia şi-şi răsbunau folosindu-se 
de toate ocaziile imposibile pentru ai da pedepse 
aspre. Odată unul din invidioşii lui l-au găsit 
şezând lângă un superior şi aceasta a fost destul 
să-1 pună în canturi şi să-1 arunce în celulă în-
tunecăcoasă pentru mai multe săptămâni. A tre
buit să treacă peste multe chinuiri nedrepte, căci 
se temeau de puterea lui individuală şi presim-
ţeau dinainte că va ajunge Ia stăpânire. 

In decursul anilor a scăpat vieaţa mai multor 
oameni ; dar vieaţa Iui proprie n'a fost niciodată 
în siguranţă. S'a întâmplat şi aceea că soţii lui 

de robie s'au conspirat contra vieţii lui şi au 
năvălit asupra Iui când era singur şi nebănuitor. 
Dar nu i au putut face nici un rău, el eră mai 
forte ca toată ceata, care năvălea asupra lui. S'a 
întâmplat ca I a mântuit pe cel revoltat şi adese
ori pe alţii. Domolea tulburările, instruà şi educă 
cu mai mare râvnă ca cel mai fanatic misionar, 
şi pe cel mai pervers duşman şi-1 făcea prieten. 

Şi pe când făcu un adevărat paradis magic 
din insula părăsită în decurs de douăzeci şt cinci 
de ani a ştiut să-şi perfecţioneze şi talentele mari 
şi geniul creator. A construit maşini complicate 
şi a descoperit lucruri practice nu de dragul pa
tentei, dar ca să poată servi prin ele desvoltarea 
înfloritoare a lume? lui noui ; căci aceasta era 
ţinta vieţii lui... 

La îndemnul câtorva rudenii, un bătrân co
mandant întorcându-se din răsboiul japonez, îi 
povesti ce a făcut din insula Sahalin micul gar
dist de odinioară al bunicului ţarului, cavalerul 
Landsberg... 

Ucazul de graţiare al ţarului n'a întârziat mul t 
Landsberg îşi deschise imediat o prăvălie de mă
runţişuri şi vindea bice, ceai, instrumente pentru 
cai, păcură, stofe, talpă de cisme. Mergându-i 
bine negoţul, cumpăra şi vindea, importa şi ex
porta pe mare tot felul de articole, ce se pro
duceau în abo ndenţă pe insulă. îşi cumpără casă, 
se făcu agentul unei societăţi maritime, şi făcu 
cunoscută proprietarii de casă de pe insulă şt 
instituţia binefăcătoare a asigurărei. 

Făcu să se respecte cariera negustorească, de
şteptă încredere prin principiile lui reale de 
comerciu şi avea deja şi credit, şi comerciul lui 
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terea în acest timp nemărginit de scump pentru 
ţărani. S'a depeşat dlui Brediceanu să nu vie, 
deoarece pertractarea se va amâna. După aceea 
li-s'a spus acuzaţilor, că dacă voesc amânarea, să 
nu se prezinte câţiva dintre ei, deoarece în a-
cest caz — fiind vorba de o faptă solidară şi 
cumulativă a lor — pe baza procedurei penale 
nu se poate ţinea pertractarea. Aşa sa şi întâm
plat. De fapt absentând câţiva, tribunalul a dat 
loc excepţiilor ridicate de dr. Lascu şi dr. N. Zigre 
şi a amânat pertractarea, după ce a respins ce
rerea procurorului ca acuzaţii absenţi să fie ex-
cortaţi cu jandarmi. 

Nu se poate descrie bucuria acuzaţilor, că au 
scăpat de primejdia mare, de a perde atâta vreme 
de lucru, mai vârtos că tribunalul a decis diurna 
pentru martori câte 8 coroane pe zi. 

Unde se ajungea cu spesele de se ţinea per
tractarea ! Corespondent. 

* 
Adunarea de vară a comitatului Bihor. — 
Tisza încă ia parte. — Liberalii s e trag în 
dege te cu kossuthiş i i . — Şedinţă furtunoasă. 

Raport special al «Tribunei». 

Azi la 19 1. c. a. m. s'a ţinut în Oradea-mare 
adunarea de vară a comitatului Bihor. 

De un timp încoace, de când zeul Bihorului, 
mult slăvitul conte Tisza István, e în pasivitate, 
de atunci aproape fiecare adunare a congregaţiei 
e interesantă, agitată, e unicul loc, unde din când 
în când Tisza îşi mai poate exercita oratoria Iui 
echivocă atât de mult slăvită din partea aderenţi
lor lui. 

Iar atunci când arhişovinistul, pseudoliberalul 
cu înclinări dualistice şi antidemocratul Tisza, 
faimosul politician poreclit de unguri »!eul delà 
Geszt«, îşi trimite vestea argaţilor lui poli
tici în celea patru părţi sie ţării Bihariéi, atunci 
mameiucii, miopii şi necopţii politici, păpuşile au
tomate cu politica lor de struţ, a erei, poreclite: 
»nationalä«, încep a tremura. Inima li-se face pu
rece, aplecându-se la pământ, când aud urletul 
leului... 

Aici în sală toţi sunt liberali, fiindcă oratoria 
de farizei, glasul de sirenă al Iui Tisza străbate, 
învinge şi înşală sufletele îndoielnice, patinase 
ale derbedeilor kossuthişti. 

Iar dacă ajung acasă în oficiu cu trup cu su
flet sunt 48 işti, fiindcă trebue să joace cum ie 
flueră Kossuth iar nu cum Ie urlă Tisza. 

Aşa zic ei — ungurii — Bihorul nu va mai 
fi liberai nici atunci când în fiecare cerc va ră
sări câte un Tisza István. Iar eu zic, că Bihorul 
nu va mai fi nici liberal nici kossuthist, când vo
tul universal va fi introdus ci va fi reprezintat 

prin deputaţi români, căci românii sunt ceice for
mează majoritatea populaţiei. 

Dar să ne întoarcem la obiect! 
Azi săgeţile lui Tell delà Oeszt au rănit adânc 

inima de iasmă a patrioţilor, şi eroii încercau să 
se apere, dar înzadar. Urletul leului învinge mieu
natul mâţelor. 

De asta dată nici nu putea să lipsească Tisza, 
când la ordinea zilei sunt obiecte atât de însem
nate şi bune de scărmănat, ca rescriptul comita
tului Săbolciu, referitor la transacţie, al Comor-
nului referitor la independenţa economică, al 
Sătmarului, în care se chiamă bihorenii, să vo
teze mulţumită şi să salute guvernul naţional, al 
Aradului, care ar dorî, ca mărfurile de origine 
ungară (?) să fie provăzute cu marcă distinctivă 
de marfa austriacă. 

Chestii nepoiitice sunt : 
Rescriptele mai multor comitate de a se îm-

pedeca emigrarea. Două petiţii ale oraşului Orade. 
Una cere înfiinţarea unei şcoli industriale spe

ciale de stat iar a doua cere reformarea virilis-
mului. 

Pe lângă cele vre-o 504 chestii de puţină în
semnătate mai sunt petiţiile a lor 17 comune, de 
a se închide crâşmele în Dumineci, dintre acestea 
româneşti sunt : Ilia, Micherechiu, Tămaşda, Ugra, 
Paptămaş, Bezna, Valea-neagră, Borodulrnare, Tur
ta şi Cheţiu. 

încât priveşte închiderea crâşmelor, iată cum 
vrea să dăscălească pe cei delà comitat, fiţuica 
»Nagyvarad« (nr. 131): »Dar până când neguţă
torii delà sate trăiesc între împrejurările comer
ciale de azi, până atunci crâşmele nu se pot 
închide Dumineca, singura zi, în care neguţăto
rul poate vinde ceva«. 

Nu sunt înzadar la fiţuica aceasta jidani, gân
durile şi le-au arătat şi de data asta. Ştim noi 
zicala aceea : tot mai aproape-i de trup cămaşa, 
decât sumanul ! 

Ce le pasă perciunaţilor delà »Nagyvarad«, că 
poporul român, ungur etc. în urma beţiei devine 
din zi în zi tot mai stricat, mai sărac, până când 
în urmă e silit să ia calea spre America, dar in 
schimb îi doare de jidovii lor, şi ar dori, ca nu
mai acestora să le meargă »gescheftui«, şi ace
stora din urmă le me;ge atât de bine aici în 
Hungária felix. 

De altcum adunarea iată cum a decurs : 
S'a început la orele 9 şi jumătate, sub pre

zidiul lui Glatz Antal, comite-suprem. 
Keszthelyi Zoltán not. prim, ceteşte obiectele 

delà ordinea zilei. Se alege membru în comitet 
Telegdi József, iar în locul lui Hegyessy Márton, 
care a murit, se aiege preşedinte de onoare : 
Tisza István. 

Keszthely Zoltán, raportează despre actele 

luă din ce în ce extindere mai mare mai ales 
prin export. 

Călătorii în Japonia, s'ar fi putut duce şi în 
patria Iui. în Rusia, dar n'au făcut-o. îşi deschi
sese o filială în Vladivostok şi pe urmele timpu
rilor răsboinice se îmbogăţi. Spiritul lui între
prinzător nu lăsă nimic neexploatat. Câştigă 
dreptul de pescuit şi exportă peşti în cantitate 
mare. înfiinţează societăţi, topeşte fer, exploatează 
mine de cărbuni, şi devine din ce în ce mai în
floritoare nu numai situaţia lui materială ci şi 
starea generală a insulei. 

Dacă l-am vedea acuma pe ei cu guvernorul 
renumit al ţărei de pe insulă, cum e ei stimat 
de toată lumea, l-am găsi în palatul lui particu
lar, pe care — lucru de neînţeles — 1-a zidit în 
faţa temniţei cu ferestrele spre locul în care şi-a 
petrecut el douăzeci şi cinci de ani din vieaţă. 
Carol Landsberg »Cristoforico«, ar putea să şi 
pună acum pe firmă şi titlul de nobil, dar n'o 
face. Lucrează. 

Nici nu face altceva, decât lucrează, mereu, 
fără întrerupere. Deşi vieaţă lui familiară i a în
tristat o o epidemie contagioasă, care i-a răpit 
toţi copii, trăieşte fericit cu soţia lui, o femeie 
învăţată venită din Caucaz, în care şi-a găsit o 
tovarăşă deamnă de el. 

Adeseori are oaspeţi la casă, cărora le serveşte 
ciaiul vaporos lachei înfracaţi şi înmănuşaţi, şi îi 
laudă colecţia bogată toţi ceice o văd, chiar şi 
prinţul guvernor. 
1,'fAre mulţi ataşaţi, dar pentru aceea cele mai 
multe lucruri le săvârşeşte el însuş, iar pe fermele 
Iui înfloritoare aplică mai bucuros soţi, cari şi-au 

împlinit pedeapsa. Şi vizitiul lui a ajuns odinioară 
acolo din cauza unui furt cu omor... 

Nu-şi aduce bine aminte de trecut şi dacă to
tuş vine vorba despre cei douăzeci şi cinci de 
ani, el îi numeşte : »când lucram încă acolo«. 
Părul e alb ca zăpada şi deşi şi-a păstrat um
bletul distins, abilitatea i-a rămas tot cea veche, 
dar pe faţa lui se reflectează fidel marea de su
ferinţe peste cari a trecut. Ochii lui sunt două 
carităţi, de mărgele, încunjurate de cercuri adânci 
şi gura lui e desfigurată printr'un zimbet du
reros. 

Acum se pregăteşte să se întoarcă în patrie, 
ca să-şi mai vadă odată pe bătrâna lui mamă, care 
trăieşte în Rusia. 

Dacă în decursul conversaţiei vine vorba des
pre fapta Iui de acum treizeci de ani, el se con
damnă mai tare. Da pedeapsa pe vieaţă o ţine 
de cea mai mare nedreptate a lumei. 

— Să fie — zice el — pedeapsa doborîtoare 
pe timp cât de lung, dar pe veşnicie, pe o vieaţă 
întreagă, niciodată ! Nu e lege şi nici judecător 
care ar aveà drept să dispună, pentru orice crimă, 
de o vieaţă întreagă. Să fie aspră, grea, neîndu
rătoare pedeapsa, dar să aibă odată sfârşit, căci 
toate în lume trebue să aibă odată sfârşit ! Să nu 
Ie ia pe toată vieaţa, toate drepturile, nici celui 
mai mare criminal ! De ce să ispăşască bărbatul în 
vigoare, bătrânul zdrobit, pentru păcatul săvârşit 
prosteşte de un băeţandru uşuratic?... 

Trad. d e : Lucreţia Russu-Şirianu. 

efeptuite la comitat. Telegdi József, înainiează o 
interpelaţie, referitoare Ia schimbarea industriei. 
In vorbirea sa, zice între altele: In timpul când 
posesorilor delà fabricile de spirt nu li-se plătiau 
boii îngrăşaţi, s'au apucat şi au ţinut vaci cu 
lapte, din care lapte se provedeâ aproape tot 
oraşul. Astfel că economii mici cari se ocupau 
cu lăptăritul au pierdut foarte mult, scăzând 
preţul laptelui. Va să zică înzadar înfiinţăm aso
ciaţii de lăptărit, dacă ţăranul nu are unde să-şi 
vândă laptele. 

înger Soliman a vorbit despre emigrare şa a 
înaintat şi o interpelaţie. 

Discursul a fost admirabil, însă ungurilor nu 
le a plăcut, fiindcă atacă guvernul naţional. 

Iată ce zice între altele: Cetit-aţi dvoastră, că 
acum în săptămâna trecută, au emigrat în America 
6434 cetăţeni ungari ? (Ungurii îl înjură, fac 
sgomot şi strigă, afară cu el !) Oratorul vorbeşte 
despre darea colosală a statului ce o aruncă pe 
popor, din cauză că statului îi trebuie cătane şi 
tunuri. (Sgomot infernal). Statul subvenţionează 
diferite fabrici de postav zis englez (?) covoara 
sudice (?). 

Ne fălim cu administraţia, cu trenurile, cu căiîe 
ferate, cu alte multe de toate. Se înţelege, tot in 
detrimentul ţăranului. 

Noi avem mulţi miniştri, şi în fiecare an se 
sporeşte cu câte unul (râsete înfundate), avem un 
parlament atât de frumos, ca şi care nu-i doară 
în lume. Toate aceste nu corăspund unui stat 
sărac, agrar cum e al nostru, care nu le poate 
susţinea. Deci ţăranul trebuie să emigreze. Mo
dernitatea statului nostru nu poate aduce nici 
un folos, şi nu se poate susţinea aici la noi 
fiindcă statul nostru nu poate emulă cu un stat 
industrial. Ce ne ajunge modernitatea, dacă imnul 
naţional a amuţit? Intre astfel de împrejurări, să 
nu ne mirăm dacă poporul maghiar n 'are încre
dere şi alipire faţă de !ocul natal lăsându-şi ne
vasta şi copiii şi mergând în America. (Strigăte: 
Nu e adevărat). 

Deci daţi poporului economie independentă, 
piaţă unde să-şi poată preţui produsele, şi su
fragiu universal, secret după comune. (Sgomot 
mare.) 

Nu ştiu dacă guvernul actual a făcut ceva 
pentru împedecarea emigrării, dar ştiu, că şi-a 
propus, că pentru cazul când n'or aveà oameni 
muncitori, ori aceştia vor face grevă, va aduce 
culi din China, galiţieni. (Sgomot internai). 

Mă rog în seci. XX emigrarea din punct de 
vedere liberal şi umanitar nu se mai poate opri 
cu forţa. D2că în patria aceasta nu poate cineva 
trăi îşi caută o vieaţă mai bună în America, îşi 
afla loc în ţară străină, dacă aici acasă nu are 
îndeajuns parte ! Emigrarea e o problemă serioasă 
de care trebuie să ne ocupăm şi să luăm în apă
rare pe ţăran şi s ă i împiedecăm emigrarea. Spre 
acest scop se cere: independenţă economică, pă
mânt ţăranului ş; scăderea dărilor. 

La noi politicianii voiesc să oprească emigra
rea în mod faniasn'c şi idealistic. Ei cred, că 
aici în Ungaria pică colacii din lună şi numai 
de răsfăţat merge ţăranul în America. (Sgomot. 
Ziariştii maghiari nu iau note demne. Preş. 
Glatz desvoltă şi îndrumă adunarea Ia ordine. 
Oratorul are drept de a vorbî, dacă nu ştie bine 
ungureşte n'are de a face.) 

Pe naţiunea maghiară n'a fost nimenea cine 
s'o lumineze despre mişeliile guvernelor ante
rioare şi cel aciuai. înaintează o interpelaţie. 

Urmează rescriptul comitatului Sătmar de 
a se felicita guvernul. Acest rescript a fost 
respins. 

Urmează petiţia celor 17 corn. de a se închide 
crâşmele în Dumineci. 

T i sza István: E lucru recunoscut de toţi, că 
crâşmele comunale mai totdeauna sunt pline de 
ţărani în zile de Dumineci şi sărbătoare. 

E recunoscută şi stricăciunea morală şi fizică 
ce o aduce alcoolul poporului. Poporul nostru 
toată săptămâna lucrează, Dumineca e unica zi 
în care зе recreează, deci şi de aceeastă puţină 
recreaţie să-1 lipsim ? Sâ ne închipuim dlor, că 
s'ar închide toate crâşmele şi cafenelele şi hote-
lele din toată ţara ! Ce-ar fi atunci ? Toate crşş-
meie nu se pot închide. Eu fac propunerea că 
numai acele crâşme să se închidă, unde antistia 
comunală a hotărît, ca să se închidă crâş
mele. 

Propunerea se primeşte. 
Dintre membrii români au fost de faţă: Aron 

Bulzan, N. Zigre, Lazar, Dimit. Chişiu. 
Oradea-mare, 19 Iunie 1907. Аи%. Маіак 
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departe guvernul de cultura vitelor, de chestia 
minelor, de statificarea căilor ferate. 

Un deosebit pond pune mesagiu 1 pe che
stiile culturale, în special pe creşterea tinerimei. 
Se vor aduce proiecte referitoare ia instrucţia pu
blică, la cualificaţia învăţătorilor şcoalei poporale, 
precum şi la instrucţia superioară. Pentru insti
tutele de clinică se vor face clădiri nouă. 

Situaţia financiară. 
Situaţia financiară a statului, mulţumită situa

ţiei paşnice internaţionale şi a continuei înfloriri 
economice, e mulţumitoare. Totuş va fi nevoie 
să se susţie echilibrul financiar a! statului, având 
în vedere sarcinile, ce s'au pus în contul tesau-
rului statului în anii din urmă. Se vor aduce 
proiecte despre reforma dării după construcţii, 
moşteniri şi donaţiuni. 

Chestii de justiţie. 
E necasară nizuirea amănunţită a codului civil 

referitor la dreptul particular. Apărarea copiilor 
deasemenea va preocupa guvernul. Se va in
troduce un nou cod penal. Se va reforma le
gea higiénéi publice, luându-se măsuri aspre în 
contra epidemiilor şi boalelor animalelor. Se va 
regula chestia caselor de alienaţi. Se vor luă 
dispoziţii pentru lecuirea cauzelor, cari promo
vează emigrarea. 

Polit ica externă. 
Relaţiile monarhiei cu statele străine sunt foarte 

prieteneşti. Divergenţele vor trebui totdeauna 
aplanate. Influinţa monarhiei în direcţiunea acea
sta va fi cu atât mai cu succes, cu cât vor fi mai 
sigure referinţele dintre cele două state ale ei şi 
cu cât vor fi mai puternice mijloacele forţei 
proprii. 

Transacţiunea. 

Din România. 
Mesag iu ! regal cetit de dl Sturdza în Ca

meră este următorul : 
s Domnilor senatori, 
» Domnilor deputaţi, 

In urma dizolvării adunărilor legiuitoare, cole
giile electorale au fost întrunite pentru ca ţara 
să-şi arate voinţa în împrejurările prin cari trecem. 

Liniştea internă şi pacea dintre cetăţeni sünt 
o necesitate de prima ordine pentru desvoltarea 
normală şi propăşirea neîntreruptă a unei ţări. 
Aveţi o frumoasă chemare, aceea de-a stabili un 
echilibru satisfăcător între păturile sociale, cari 
formează baza existenţei Statului. (Aplauze). 

Ploile ultimelor săptămâni au împrăştiat îngri
jirile unei secete ameninţătoare. Astăzi speranţele 
într'o recolta satisfăcătoare au reînviat şi munca 
agricolă vă reclamă la căminele domniilor-voastre. 
De aceea v'am convocat acum, numai într'o scurtă 
sesiune extraordinară, pentru a vă constitui. 

Până în sesiunea de toamnă aveţi timp înde
stulător a studia aducerea la îndeplinire a măsu
rilor anunţate în numele Meu de manifestul gu
vernului din 12 Martie a. c. (Ap.) Asigurând 
bunul traiu al ţărănimei şi aşezând relaţiunile 
dintre proprietarii mari şi săteni spre mulţumirea 
ambelor părţi, veţi desăvârşi, prin buna înţele
gere şi conlucrarea tuturor, o mare şi binefăcă
toare reformă, care vă rămâne trainică. 

Urez ca această legislatură să fie în toate pri
vinţele spornică şi să asigure progresul economic 
şi desvoltarea fericită a scumpei noastre ţări. 

Sesiunea extraordinară a corpurilor legiuitoare 
este deschisa«. Carol. 

(Urmează semnările miniştrilor). 

Mesagiul de tron austriac. 
Dăm de astădată mesagiul, cu care Majestatea 

Sa a deschis Mercuri corpurile legiuitoare aus-
triace. 

Stimaţilor domni ai ambelor camere, 
V'am adunat în jurul Tronului Meu la începu

tul unei sesiuni parlamentare nuoi şi pline de în
semnătate şi vă salut cordial. 

Sufragiul universal. 
Reforma dreptului de alegere, care a făcut ma

jori pe toţi cetăţenii fără delăturarea nici unui 
drept anterior în exersarea dreptului electoral şi 
care asigurează pentru toţi aceeaş ingerinţă în 
chestiile publice, se bazează pe încrederea, pe care 
am avut-o faţă'de credinţa popoarelor Mele către 
stai. 

Chemarea deosebită a camerei alese din nou va fi 
să dovedească îndreptăţirea acestei încrederi şi să 
Mă convingă, că lărgirea bazelor de drept politic 
merge mână în mână cu concentrarea şi creşte
rea forţelor politice ale statului. Pentrucâ dreptul 
conlucrărei în a dispune stabileşte şi datorinţele 
responsabilitate!-. Tocmai de aceea aştept, ca re
prezentanţa poporului, aleasă pe baza sufragiu
lui universal, conştie de datorinţele, ce le are faţă 
cu statul, să fie gata ca împreună cu guvernul 
Meu să îngrijească de satisfacerea condiiţiilor de 
existenţă ale statului şi să producă muncă rod
nică pe seama patriei. 

Tot astfel aştept delà camera seniorilor, a 
cărei mare importanţă şi însemnătate o asigură 
însemnate dispoziţiuni legislative, credincioasă 
glorioaselor sale tradiţii strămoşeşti, ca şi de aici 
înainte să fie ca până acuma camera prevederei 
mature. 

Chesti i le de limbă. 
Dupăce aminteşte de votarea bugetului şi de 

reforma regulamentului intern continuă : 
Deplina desvoltare a aptitudinilor bogate ale 

popoarelor Mele o împiedecă divergenţele de na
ţionalitate, cari preocupă deja de mult vieaţa pu
blică. Aceste divergenţe îşi află expresia cea mai 
puternică în chestiile de limbă, a căror resolvare 
până azi n'a reuşit. Cu toate aceste nu trebue 
să hezităm, ci factorii competenţi să se năzuiască, 
ca să facă din puterile naţionale puteri ale sta
tului. Chestia numai atunci se poate resolva, 
dacă toţi cei interesaţi vor stărui serios, ca să 
înţeleagă trebuinţele statului în cadrul legilor lui 
fundamentale şi să se înţeleagă reciproc prin 
prevenire împrumutată, pentruce egala îndreptăţire 
politică înfiinţată acuma serveşte un bun presemn. 
Această resolvare ar asigura conlucrarea necontur
bată a partidelor în îndeplinirea datorinţelor co
mune către stat. Cea mai f ierbinte dorinţă a 
Mea este , ca să p o t lăsa cândva poporulu i 
Meu ca cea mai preţ ioasă m o ş t e n i r e proprie
tăţile Iui naţ ionale as igurate în mod cores
punzător şi astfel să pot asigura pentru totali
tate pacea naţională, care ar fi proprietatea co
mună a tuturor prietinilor adevăraţi ai patriei. 
Datorinţa guvernului Meu este, ca să se năzu
iască din toată puterea spre acest lucru şi să le 
adreseze tuturora acelora, cărora le e scump deo
potrivă binele naţiunei lor şi binele patriei, 
rugarea, să conlucreze cu toată abnegaţiunea 
pentru ajungerea acestui scop. 

Chest i i le e c o n o m i c e , s o c i a l e 
şi culturale. 

Urmează apoi pasagiul referitor la reforma ad
ministraţiei, la reforma economică şi socială. Gu
vernul va înainta proiecte referitoare la libertatea 
industriei, apărarea muncitorilor, la reformele po
litice sociale, şi la promovarea comerciului extern. 
Se ocupă mesagiul mai departe de necesitatea 
extensiunei telegrafului şi telefonului, de susţi
nerea clasei de mijloc. Guvernul se va interesa 
de îmbunătăţirea soartei agricultorilor, se va 
ocupa cu chestia creditului personal şi de pă
mânt al lor, căutând să se scăriţeze camătă îm
prumuturilor luate pe pământ. Se va îngriji mai 

Pentru regularea acestor referinţe între guvernele. 
Noastre decurg tratative. Deşi până la sfârşitul 
periodului contractelor comerciale au fost date 
unele puncte de vedere, cari nu se pot schimba, 
cu toate acestea ar fi de mare însemnătate, atât 
politică, cât şi economica, dacă raportul din
tre ce le d o u ă state s ' a r regula, api icân-
du-se după putinţă formele ce le vechi şi 
dacă s'ar pune acest raport pe baze solide. 

Intre orice împrejurări ideea conducătoare va fi, 
să susţinem neştirbită pentru generaţiile viitoare 
legătura politică dintre cele două state, sfinţită 
printr'o soartă comună de veacuri şi confirmată 
prin sancţiunea pragmatică. Tocmai de aceea şi 
din punct de vedere economic cele două state 
trebue să evite, fără a vătăma drepturile autono
me asigurate, orice slăbire a acestei legături, care 
în viitor ar putea fi eventuai îngrijitoare din punc
tul de vedere al comunităţei pragmatice. 

Reformele militare. 
Mesagiul pledează pentru desvoltarea mijloace

lor militare şi pentru perfecţionarea forţelor de 
apărare. Dar în acelaş timp guvernul se va năzui 
să suplinească aceste trebuinţe ale statului conform 
referinţelor populaţiei. In deosebi se va pune 
pond pe sprijinirea din partea statului a familiilor 
lipsite ale celorce sunt sub arme. 

înche iere . 
Stimaţilor domni ai ambelor camere ! Soarta 

mi a permis, ca să pot conduce două generaţii 
ale popoarelor Mele. Răsplata ostenelei chemărei 
Mele am aflat-o în iubirea şi credinţa probată 
în toate fazele soartei a popoarelor Mele, precum 
şi în continua creştere a buneistări a lor. Pro
movarea acesteia şi purtarea de gri/e credincioasă 
a glorioasei moşteniri a părinţilor noştri este da
torinţa, căreia i- am consacrat întreaga Mea vieaţa. 
Având înaintea ochilor tot acest scop veţi afla 
drumul, ce duce la înţelegere şi pace internă, lu
cru, pe care dacă-1 voiu vedea asigurat, îl voiu 
ţine de cea mai mare îndurare a soartei. Dee 
Dumnezeu, ca spiritul împăciuitor al iubirei faţă 
de patria comună să plutească deasupra muncei 
noastre şi ca binecuvântarea Cerului să vă înso-
ţiască ! 

Din străinătate. 
Rusia. 

Palatul lui Stolypin delà disolvarea 
dumei încoace este străjuit cu mult mai 
mare grijă, decât până acuma. Se presu
pune, că revoluţionarii voiesc să atenteze 
la vieaţa lui. Stolypin nu mai iese în oraş 
şi în împrejurime. La ţarul în Peterhof că
lătoreşte de două-ori pe săptămână cu va
porul, urmat de două torpiloare. Poziţia lui 
Stolypin la curte s'a întărit atât de mult 
încât e privit ca dictatorul cu putere ne
ţărmurită al Rusiei. 

Guvernul ia deosebite dispoziţii pentru 
regulamentarea presei. Mai multe ziare din 
Moscva au fost pedepsite cu sume mari 
de bani pentru nişte publicaţiuni ostile gu
vernului. 

Noua fege electorală, după cum afir
mă mai mulţi bărbaţi de stat, între cari 
contele Witte şi fostul preşedinte al dumei 
Golovin, nu va SCHIMBA mult faţa viitoarei 
dume. 

Se crede, că ţarul va introduce prin 
ucazuri mai multe reforme, neresolvate de 
dumă. 

Anglia. 
Din cameră. Camera deputaţilor a pri

mit în a treia cetire, cu 286 voturi contra 
63, proiectul privitor la armata teritorială. 
Minoritatea la votare au dat-o în deosebi 
naţionaliştii şi partidul muncitorilor. 

Franţa. 
Greva vierilor a degenerat în scene 

revoluţionare. Astfel a avut loc la Mont-

Z I E G L E R Á G O S T O N , 
(proprietarul firmei ZIEGLER FERENCZ), 
bandajist academic, furnisorul curţii re
gale, atelier de instrumente medicale-chi-
rnrgieale Ú J V I D É K . 

Pregătesc tot felul de instrumente medicale şi de chirurg, mâni, picioare artifi
ciale, preparate ortopedice, corsete, clistire, irigatore, injectoare pentru organele sexuale 
femeieşti ; cearşafuri de pat de gumă pentru copii şi lăuze, perini cu aer comprimat, 
oale de noapte pentre bolnavi, maşini electrice, în sfârşit tot de ce au trebuinţă bol
navii, medicii, moaşele, friseurii să capătă la mine cu preţurile cele mai ieftine. 

La dorinţă trimitem preţuri curente franco şi gratis. 
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pellier un grav conflict între populaţie şi 
poliţie. Tot aşa în Narbonne mai mulţi ţă
rani au voit să dea foc porţilor subprefec-
turei. Miliţia i-a alungat pe demonstratori. 
Aceştia au cercat apoi să pătrundă în edi
ficiul vice-prefecturei prin grădină. S'au dat 
focuri din partea miliţiei şi ar fi fost gravi 
răniţi 10 indivizi. 

Răsculaţii au dat foc unui car, încărcat 
cu paie pentru miliţie. Pe linia ferată dintre 
Narbonne şi Montpellier s'a comis un 
atentat asupra unui pod. Acesta a fost însă 
aruncat în aer numai la o jumătate de 
ceas dupăce a trecut trenul cu şefii arestaţi 
ai vierilor. Astfel nu s'a întâmplat moarte 
de om. 

Şedinţa de ieri a camerei a fost 
foarte agitată din cauza turburărilor delà 
Montpellier şi Narbonne. Din rapoartele 
oficiale rezultă, că Ia Narbonne au fost 
ucise din partea soldaţilor 5 persoane. In 
urma acestor evenimente e mare neliniştea 
în întreagă Franţa. 

Adunarea generală a despărţământului 
„Timişoara" al Astrei. 

- Corespondenţă particulară a «Tribunei . -• 

La 16 Iunie a. c. a avut ioc în comuna Che-
vereşul-Mare, de lângă Buziaş, adunarea generală 
a despărţământului »Timisoara« al »Asociatiunii«, 
care adunare, ca şi în alţi ani, când ea s'a ţinut 
în diferite comune din jurul Timişorii, a fost foarte 
bine cercetată, luând parte acum vre-o patru sute 
de persoane, în partea cea mai mare ţărani ro
mâni din comunele învecinate. 

Dimineaţa, când comitetul despărţământului a 
sosit în Chevereşul-Mare, a fost întâmpinat la 
gară de preoţii locali, de învăţătorime şi de un 
grup de v reo 30 de ţărani, cari aşteptau cu drag 
să sosească comitetul şi cu deosebire să vadă în 
mijlocul lor pe harnicul şi neobositul fruntaş al 
neamului nostru, pe domnul advocat Emanuil 
Ungureanu din Timişoara. 

Ajunşi în comună, membrii comitetului şi alţi 
oaspeţi veniţi din alte părţi, au luat calea către 
biserică, la uşa căreia îi aştepta tinerimea. La ser
viciul dumnezeesc, care a decurs cu mare solem
nitate, a cântat şi corul, aranjat şi condus cu 
multă pricepere de harnicul învăţător local, dl 
George Pârvu. 

După ameazi la orele 2 şi jum. s'a ţinut o 
mică conferenţa la un restaurant din iocaiitaie, 
Ia care, între altele, s'a primit propunerea dlui 
Em. Ungurianu, de a se pune bază unui mic 
fond pentru biblioteca parohială din comună. In 
urma acesteia s'a deschis o colectă, Ia care con
tribuind cei prezenţi, s'a adunat 74 de cor., care 
sumă mai târziu, în decursui adunării generale, 
s'a şi predat epitropiei parohiale pentru scopul 
avut în vedere. 

La orele 3 fix s'a deschis apoi adunarea ge
nerală printr'un instructiv discurs ocazional şi cu 
plăcere ascultat de cei prezenţi, rostit din .partea 
dlui Em. Ungurianu. 

In urma acestuia a urmat o dizertaţiune de
spre: »Influinta culturii asupra industriei şi eco
nomiei*, din partea dlui dr. Cornel Crăciunescu, 
advocat în Timişoara, dizertaţiune foarte bine 
scrisă, ascultată cu multă atenţiune şi dragoste şi 
sfârşită în mijlocul sutelor de aplauze ale celor 
prezenţi. 

A urmat apoi raportul comitetului şi al cassa-
riatului, cari dupăce s'au cenzurat, s'au aflat în 
ordine, alegându-se totodată cu aclamaţiune şi 
comitetul despărţământului, prin dnii : Ioan Pepa, 
protopop în Buziaş ; Ioan Pinciu, protopop în 
Ciacova ; dr. George Adam şi dr. Cornel Cră
ciunescu, advocaţi în Timişoara, iar de director 
al despărţământului dl Romulus Cărăbaşiu, dir. 
băncii »Timisana«. 

Curând după acestea apoi, adunarea generală 
s'a declarat de închisă şi pe la orele 5 seara cei 
prezenţi la adunare s'au despărţit înapoindu-se 

acasă, ducând cu sine amintiri frumoase şi în
văţături folositoare, delà această adunare exem
plară a despărţământului »Timisoara« al »Aso-
ciaţiunei*. X. Y. 

H00TÄT 
A R A D, 21 Iunie n. 1907 

— Mesagiul de tron în pasagiul său referi
tor la transacţiune nu poate fi de loc mulţumi
tor pentru membrii coaliţiei ungare. La întrunirea 
de aseară a kossuthiştilor s'au făcut chiar interpelări 
în chestia asta, iar miniştri Kossuth şi Apponyi 
au răspuns scurt, că »guvernul ungar nu poate fi 
făcut responsabil pentru mesagiul de tron aus
triac* şi că »e natural ca între guvernul austriac 
şi ungar să fie diferinţă de păreri cu privire la 
transacţiune*. 

— »Vieata r o m â n e a s c ă , excelenta 
revistă literară ce apare la Iaşi sub direcţia 
dlui C. Stere, are, ca de regulă, şi în nu
mărul său mai recent (pe Maiu) un cuprins 
interesant şi instructiv. Se pare însă că nu
mărul acesta e menit să facă cea mai mare 
senzaţie dintre toate cele apărute până 
acum. Iată cum: dl Al. Vlăhuţă a publicat 
în acest număr o poezie întitulată »1907«, 
referitoare la regele Carol I, partidele po
litice şi răscoalele ţărăneşti, făcând pentru 
multe responsabil şi pe M. Sa Regele Ro
mâniei. 

De când a apărut — mai bine de-o săp
tămână, ziarele din România, între cari 
?>L'Indépendance Roumaine* şi » Voinţa Na
ţională^ au scris mai multe articole de 
fond, în cari polemizează cu autorul men
ţionatei poezii. 

— Concertul din Blaj. Ni-se scrie: La con
certul universitarilor români din Cluj şi Buda
pesta ce se va da Duminecă la Blaj pe lângă 
cei indicaţi va mai concerta şi dl C. Răduiescu, 
baritonistui din Berlin. 

— Ca în Rusia. Primim şi dăm fără 
nici un comentar următoarele şire : 

»leri mi-s'a prezentat bravul ţăran fruntaş din 
Sân-Nicolaul-Român Teodor Ellenes şi m i a ară
tat o citaţie delà solgăbirăul din Cefa, prin care 
băiatul său de 11 an i , şcoiarul Teodor Eileneş 
e somat să să prezmte ia oficiul pretoriai. Cauza: 
cărticelele cu versuri ^agitatorice şi de conţinut 
trădător de patrie«, cari le-a confiscat delà dân
sul inspectorul regesc Vasady Lajos. Ce-o mai 
fi şi aceasta? Nici copilaşii de 10—11 ani nu 
sunt cruţaţi de şicanele tiranului ? încep a-i în
trece pe teroriştii din Rusia şi din Pozen. Ora-
dea-mare, la 19 Iunie n. 1907. Dr. Demetriu 
Lasen. 

— Chestia croată. Schimbare esenţială n'a 
întrat în chestia croată. Complicaţiile sunt tot atât 
de mari ca mai înainte. Potosnyăk s'a reîntors la 
Budapesta din Croaţia, unde plecase repede în 
afaceri particulare. Ei a declarat unui ziarist, că 
nu recunoaşte dreptul comisiei de imunitate al 
camerei ungare asupra sa. El aparţine dietei croate 
şi în dieta maghiară e numai delegat. Mai departe 
declară, că îşi va face datoria în camera ungară, 
de l-ar face bucăţi deputaţii maghiari. Scuze nu-şi 
va cere delà cameră. 

— Demis ia a lor doui miniştri austriaci. Mi
niştrii boemi Forst şi Paţac în urma unui con
flict avut cu partidul boem şi-au înaintat demisia 
ministrului preşedinte. Deputaţii cehi adecă în 
întrunirea lor comună de ieri au hotărît unanim, 
ca înaintea începerii ciclului parlamentar, să-şi 
dea expresie obişnuitului lor protest şi susţinerii 
dreptului lor, dar într'o formă cu mult mai aspră 
luând în protestul lor şi negarea constituţiei şi 
critica reformei electorale. In faţa acestei hotă-
rîri ambii miniştri au declarat, că în calitatea lor 
de miniştri nu-s în poziţia de a subscrie acest 
protest, şi nu pot aderà la o astfel de declaraţie, 
care neagă constituţia şi critică reforma electo
rală pregătită de ei. Astfel cei doi miniştri s'au 
văzut necesitaţi să-şi înainteze imediat demisia. 

Se crede însă, că se va găsi modul, sâ se evite 
demisia lor. 

— Pânea temniţei din Arad. De mai mult 
timp printre întemniţaţii tribunalului din Arad 
s'au observat nemulţumite, fiindcă pânea ce li-se 
dădea era foarte rea şi plină cu tot felul de mur
dării. Starea asta de nesuferit i-a îndemnat pe 
robii, vre-o 100 la număr, Miercuri, când au fost 
duşi în atelierele de lucru, să refuze orice lucru 
şi au declarat că nu iau nici o unealtă 'n mână 
până când direcţiunea temniţei nu le-va asculta 
plânsoarea. 

Direcţiunea temniţei a înştiinţat cazul Ia pro
curatură de unde a sosit la moment procurorul 
Szakolczay. Acesta cercând să i silească pe robi 
la lucru ei s'au opus şi poruncii Iui. 

Văzând procurorul că situaţia poate deveni pe
riculoasă a dispus închiderea robilor în celule 
separate. S'a chemat apoi poliţia ca să examineze 
atelierul brutarului May, care provede temniţa cu 
pane. 

Căpitanul de poliţie cu medicul suprem al ora
şului au vizitat mai întaiu pânea, ce se afla la 
robi, şi au constatat că nu numai e foarte rea şi 
nesănătoasă, dar e plină totodată cu tot felul de 
ingrediente murdare. După asta au făcut perchi-
ziţie şi în atelierul brutarului, dar despre cele 
aflate acolo încă n'a ieşit nimic la lumina zilei. 

Incontra brutarului May s'a făcut arătare la po
liţie, unde s'a ţinut pertractarea azi la orele 9 
a. m. i } 

— Cununie. DI Petru Balaş, culegător-tipo
graf şi d-şoara Sidonia Papp anunţă sărbarea 
cununiei lor, ce se va celebra Luni (a doua zi 
de Rusalii) în Catedrala din Arad. 

Felicitările noastre ! 

— Bibl ioteca Academiei R o m â n e a fost 
cercetată în cursul lunei trecute, de 813 cetitori 
cari au conzultat 2355 volume şi de 10 cetitori, 
cari au conzultat 26 volume împrumutate acasă. 

In sala de lucru s'au aflat în luna trecută 1773 
volume şi reviste române. 31 de cetitori au 
conzultat 144 manuscripte, 29 au conzultat 855 
de documente, iar 21 au conzultat 29 cărţi vechi 
româneşti, între anii 1508 şi 1830. 

Biblioteca Academiei a sporit în luna trecută, 
cu 287 volume şi broşuri, 179 reviste române, 
174 reviste străine, 227 stampe şi portrete, 3 vo
lume manuscrise, 9 documente, 32 fotografii, 
358 foi volante, 1 notă muzicaiă, un sigii şi 55 
medalii. 

— Expoziţ ia de copii amânată. Vestim 
prin aceasta pe cei interesaţi, că din cauze inde
pendente de voinţa noastră, suntem siliţi a 
amâna ţinerea expoziţiei a 2 a de copii din co
muna Limbav, ce era proiectată pentru a 2 a zi 
de Rusalii, pentru una din zilele lun?i Septemvrie 
sau Octomvrie a. c. Sibiiu, 17 Iunie n. 1907. 
Comitetul central al »Reuniunei române de agri
cultură din comitatul Sibiiu«. Pantaleon Lucuţa, 
prezident ; Vie. Tordăşiann, secretar. 

— Încheierea anului şco lar la seminarul 
»Andreian« se va face, precum cetim în »Tel. 
Rom. s Sâmbătă, în 9/22 I. c. la IOV2 ore a. m., 
în sala de refectoriu a institutului. Serviciul divin, 
sf. liturgie şi rugăciunea de muiţămită, se va 
ţinea în biserica catedrală, începând deia 9 ore 
a. m., iar după terminarea acestor servicii divine 
se va face şi parastas pentru odihna sufletului 
fericitului în Domnul arhiepiscop-metropoüt An
drem baron de Şaguna, obişnuit a se face altă
dată tot Ia încheierea anului şcolar, în Щ29 
Iunie, ziua aniversară a morţii. 

— Convocare . In virtutea §-lui 41 din sta
tute, membrii despărţământului »Beius« ai »Aso
ciatiunii pentru lit. rom. şi cult. pop. rom.« şi 
toţi binevoitorii deşteptării poporului nostru, sunt 
poftiţi Ia adunare cercuală în Beiuş, în 26 Iunie 
st. n. d. a. Ia orele 4. Ordinea de zi: 1. Darea 
de samă a comitetului. 2. Alegerea comitetului. 
3. înscrierea membrilor noi. 4. Propuneri. După 
adunare urmează concert cu teatru de diletanţi, 
Dup'aceea petrecere cu dans în ospătăria » Stâna 
de vale«. Preţul de intrare, în favorul bibliotecei 
despărţământului după plac. Beiuş, 10 Iunie din 
şedinţa comitetului. Pentru comitet: Fabian. 

— Râu otrăvit. Crişul-alb chiar şi după unele 
ploi mai mici iese din abia sa fiindcă matca 
i-e plină cu noroiul ce se scurge cu apa din 
şteampurile cari sunt în jurul Bradului — făcând 
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mari pagube in fânaţele şi sămănăturile locuite^ 
rilor din apropierea lui. Afară de aceea apa râului 
con(ine otravă, căci la spălarea aurului în şteam-
puri se foloseşte ciankali, astfel că au pierit şi 
peştii din râu, ba de un timp încoace, apa e atât 
de otrăvită, că nici vitele nu se pot adăpa din ea. 

— Examen şi concert . Senatul scolastic 
delà şcoala gr.-cat din A.-1 lu lia lipoveni învită 
la examenul şi maialul elevilor cari se vor tineă 
la 24 st. n. (a 2-a zi de Rusalii) în şcoală, iar 
maialul în localităţile dlui Antoniu Cricovean. în
ceputul Ia 2 ore d. a. 

— Om tare. Ni se scrie din Revetiş, că în 
urma unei prinsori cu Mihai Oprea, ţăranul, Tó
dor Hunger a dus pe umeri doi saci mari de 
făină şi a câştigat astfel rămăşagul de 32 cor. 

-— Teatru electric. Pe strada Boczkó, peste 
drum de »Boul roşu« a sosit teatrul electric alui 
Winkler. Acest teatru e un chinematograf ameri
can, renovat. In tot locul a avut cel mai mare 
succes, la Paris în anul 1900 a fost distins cu 
Grand Prix. Producţiunile se fac după cel mai 
nou metod. In Ungaria aici se poate vedea pen
tru prima oară. 

Tablouri liniştite, asupra ochilor au un efect 
plăcut. 

Curentul electric e condus de maşinăria pro
prie cu aburi care are o putere de 20 de cai. 

Reprezentaţii zilnice, cu cel mai mic preţ de 
familile. 

Program: Sâmbătă şi Duminecă (22 şi 23 Iunie): 
1. Ucnnicul de cofetărie pétulant. 2. Bărbierit im
posibil. 3. Baia cărbunarului. 4. Automobilul fu
gar. 5. Prima plimbare a bebeu-iui. 6. Vânătorul 
de femei. 7. Inima întrece mintea. 8. Cilindrul ma
gic. 9. Serenadă în lună. 10. Asasinul nevinovat. 

Repertoar bogat. Dumineca delà 3 oare după 
prânz până la oarele 11 noaptea. In celelalte zile 
se încep reprezentaţiile delà orele 8 şi 9 seara 

Preţurile : locul 1: 60 fii., locul II : 40 fii., locul 
III: 20 fii. 

Solicită cu părtinire on. public cu distinsă stimă 
Winkler Lambert, proprietar. 

Maşini şi filme totdeauna în mare asortiment 
se află de vânzare Ia proprietarul. 

— Antidot este medicamentul cel mai bun 
contra durerii de cap, migrenă, trocnă. Pentru 
efectul admirabil a fost premiat la expoziţia 
de higiena din Paris, Londra, Berlin şi Bruxela 
cu medalia de argint. Medicamentul nu trebuie 
beut, ci pe palmă pus şi sorbit. O sticlă de 
Antidol costă 1-20 cor. Se capătă în toate far
maciile şi în laboratorul chemic a lui Vilmos B. 
Debreczen. 

— Nu ştie ce e spre b ine le lui, cel-ce spre îngriji
re! mustăţilor foloseşte tot felul de unsori. Ceea-ce dă 
coloare frumoasă mustatelor, ce le întăreşte şi le îndeasă 
este numai vestita unsoare de mustăţi de Hajdúság (Haj 
dusági bajuszpedrő,) inventată de Orosz Nagy Ferencz 
farmacist ín Debreczen. — 3 şcatule 2 cor. 50 fil., trimise 
MUCO cu rambursa. 

— Nu mor porcii nici nu se îmbolnăvesc dacă se în
trebuinţează pravul pregătit de farmacistul Kun István din 
Hajduszovat De aceea se nu pregete nime a cumpăra 
«cest prav. Mai pe larg între inserate. 

— Faţă frumoasă nu putem aveà decât numai prin 
folosinţa continuă Crema viorea (Ibolyka) apa de spălat 
viorea, săpun viorea şi pudra viorea a lui B a 1 1 a. Mai 
mult între anunţurile din ziarul acesta. 

— „Nu mai e" pipă cu băgau, înveninare de nicotin, 
fum de tutun puturos. Să folosim camisul totdeauna cu
rat, lungimea 65 cin. 3 cor. în loc 45 cm. lung. 2 cor. 
Ţigaretă delà 90 bani. Ţevele de ciubuc se fabrică la co
mandă. Pipă de vânat noutate 3 cor. Se trimite ori-unde 
cu rambursa din partea lui Horváth Florian, Budapesta, 
«Raday-utca 14. 

13 xam e n o. 

Examenele şcoalei super, de fete din 
Arad se vor ţinea Luni, în 11/24 Iunie a. c. 
înainte şi dup'ameazi (delà 8—12 ore a. m. 
resp. delà 3—6 ore p. m.), iar festivitatea 
de încheiere va aveà loc Marţi, în 12/25 
Iunie a. c. dup'ameazi delà 3—5 ore. 

Ultime informafiani. 
I >in dieta.. 

— Prin telefon. — 

Budapesta, 21 Iunie 1907. 

Şedinţa de azi s'a petrecut în ordine şi 
fără vre-un incident. Croaţii urmează cu 
vorbirile lor lungi obstrucţioniste, iar par
tidele maghiare s'au resignat: ascultă fără 
să mai facă scandal. 

Astfel azi au vorbit doui deputaţi croaţi, 
se înţelege, în limba lor, şedinţa întreagă. 

Demisia guvernului croat. 
Ziarele din Budapesta, chiar cele apro

piate de guvern, aduc ştirea, că în legătură 
cu mergerea lui Wekerle la Viena stă fără 
îndoială şi apropiata demisie a guvernului 
croat. 

Raporturile între guvernul ungar şi cel 
croat au ajuns, în urma obstrucţiei croaţi
lor, în aşa stadiu, încât se pare că demisia 
unuia dintre cele două guverne se impune. 

Nici vorbă : M. Sa va prefera să ţină pe 
Wekerle. 

Naşte însă întrebarea: oare o schimbare 
de guvern la Agram o să determine pe de
putaţii croaţi să schimbe şi ei atitudinea lor ? 

Din contră : asta o să înverşuneze şi mai 
rău pe rezoluţionişti şi conflictul dintre un
guri şi croaţi ó să crească încă. 

Nu e de admis, că Wekerle numai de 
aceea ar fi grăbit la Viena ca să mulţu
mească pentru decoraţie, ci criza croată a 
ajuns într'un stadiu hotărîtor. 

» Budapesti Hirlap« a mai lăsat în tonul 
răsboinic şi se miră cum nu înţeleg croaţii 
interesul mare (frica át Drang nach Osten!) 
ce-i leagă de unguri. 

»Ar Ujsag« arată că politica, fată de 
croaţi, a coaliţiei este o — împleticire ! Azi 
se hotăreşte să exchidă pe Potocsnyák delà 
30 şedinţe, mâne intervine Justh şi se ho
tăreşte că e destul ca deputatul croat să 
ceară iertare, poimâne vor răbda chiar şi 
aceea, ca Potocsnyák nici bună ziua să nu 
zică ! 

Ultimele ştiri, ce primim din Budapesta 
prin telefon, ne anunţă că între şefii parti
delor din guvern şi între croaţi se urmează 
negocieri în vederea încheierii unei înţelegeri 
fie chiar trecătoare. 

Dificultatea este însă că guvernul şi dacă 
ar vrea, rí ar putea să cedeze, fără a se 
blama. Atât Kossuth cât şi secretarul său 
Szterényi prea s'au expus încât să poată 
renunţa la părţile esenţiale din proiect. 

Din parte-le croaţii spun că nu se întorc 
acasă, decât dupăce s'au expus până la 
extrem în lupta pentru dreptul limbei lor. 

O eventuală criză în guvernul croat ar 
înăspri încă lucrurile. 

S'au ivit apoi diverginte de vederi, în 
chestia croată, chiar şi între membrii gu
vernului. Acestea deosebiri de vederi sunt 
însă nu privitoare la fondul chestiei, ci la 
modalităţile de urmat şi se menţine ştirea 
lansată de »Az Ujsag«, că cei din coaliţie 
fac tot posibilul să scape de Wekerle şi să 
pună în locul Iui pe Apponyi, în care kos-
suthiştii au mai multă încredere. 

Cuprinsul mesagiului împărătesc a în
greunat situaţia guvernului. Cu toate aplau-
sele delà club, nu e secret, că între kossuth-
işti depresiunea e mare şi după răspunsu
rile de ieri ale lui Kossuth şi Apponyi. 

Concert, petreceri. 
— Maialul ş c o a l e l o r r o m â n e din Arad 

se va ţinea L u n i , ziua a doua a sitelor Rusalii 
în 11/24 Iuniu 1907, în pădurea mare numită 
»Csalla«. Program: 1. La 7 oare a. m. plecarea 
şcolarilor din curtea bisericii spre pădure sub 
sunetul muzicei. 2. Jocuri pentru şcolari. 3. Prânz 
comun. (Participarea 1 cor.) 4. La orele 2—8 joc 
pentru tinerime. 5. Reîntoareerea în oraş cu mu
zica. — Venitul curat este destinat spre scopul 
adjustării şcoalelor şi fondului cultural al »Reuni-
unei învăţătoriIor«. Taxa de participare este 60 
fii. de persoană. Suprasolvirile şi contribuirile 
benevole se vor primi cu mulţămită şi se vor 
evita publice. 

Economie. 
Aviz. Se aduce la cunoştinţa tuturora, 

cari au semnat acţii la înfiinţându-1 institut 
de credit şi economii »Drdganul« din Beiuş, 
că adunarea constituantă — cu ordinea de 
zi fixată în §-ul 154 din ari de lege XXXVII 
din 1875 — am defipt-o pe 26 Iunie 1907 
st. n. a. m. Ia 10 ore în sala cea mare din 
ospătăria opidană. 

In interesul constituirii sunt rugaţi to{i 
acţionarii, ca după putinţă în persoană, ori 
prin plenipotenţiat să se prezinte Ia această 
adunare. 

Aviz separat s'a trimis la adresa fieşte-
căruia acţionar. 

Beiuş, la 4 Iunie 1907 st. n. 
Fondatorii. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta . 
Budapesta, 20 Iunie 1001 

INCHEEREA la 12 ORE : 
Qrâu pe Oct. 1907 (50 kig.) 10-35—1036 
Secară pe Oct. 1907 8 38— 8.39 
Ovăs pe Mai 7-34— 7.35 
Cucuruz pe Iulie 1907 5-7S— 5-79 

INCHEEREA Ia 5 ORE : 
Grâu pe Octomb. 1907 10-27—10.28 
Secară pe Oct. 1907 
Ovăs pe Mai 
Cucuruz pe Iulie 1907 

8 - 3 8 - 8-3Ç 
726 - 7-27 
5.77— 5.78 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut Luceafarul« Nr. 11 cu următorul 

sumar : 
G. Murnu: Monamente antice din Roma. P. 

Duifu : Tocmeala (poezie). Al. Ciura : Aduceri a-
minte. Ai. Ciura: Din popor (poezie). Z. Bârsani: 
Un vis (poezie). I. Constantinescu : Din lumea, 
celor mici. I. Borcea : Ifigenia în Taurida de 
Goethe. (Actul III. Scena III.) M. Cunţan : Fraţi 
de cruce. Dări de seamă: Omer: Iliada, Episco
pul Atanasie a! Râmnicului. Cronică : Domnii pe
trec, Fum, Un turneu de teatru, Hermania, Ştiri. 
Ilustraţiuni : Vederi din capitolul din Roma, Sa
tirul în odihnă după Praxitèle, Venera capitolină, 
Lupoaica cu Romulus şi Romus. 

Redactor responsabil l o a n N. Iova. 
Edííor-proprieíar G e o r g e Nichin. 

Loc deschis. 
AVIZ! 

Proprietarul acţiunei Nr. 776 prin aceastai 
se recearcă a-şi achita acţiunea sa, în car. 
contrar acţiunea se va vinde altuia, şi su
mele solvite cad în favorul fondului de re
zervă. 

T.-Cubin, la 19 Iunie 1907. 
Direcţ iunea 

Institutului de economii 
şi credit societate pe acţii 

»DUNÄREANA«. 
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GROSZ NAGY FERENCZ 
farmacie şi laborator 
de articole cosmet i ce 

DEBRECZEN, colţul străzii Şaş 
recomandă cele mai renumite medicamente ale sale. 

132 de ani cu bun renume!! 

i'-Ha/iîusfgi P o m a d ă de mustaţă 
DE HAJDÚSÁG! 

Mustaţa e frumoasă 
dacă întrebuintezij 

p o m ă d a H a j d ú s á g , 
cea mai bună pentru creşterea şi potrivirea muşte
lelor, pregătită din materie neunsuroase. E f e c t u l 
s e v e d e f o a r t e i u t e ş i c u s i g u r a n ţ ă . Scutit prin 
îègeT U n borcan 5 0 f i i . Prin postă se trimit numai 

Yji 3 borcane cu 2-15 C o r . Pe lângă rambursa gratuit. 

[m 
M a i m u l ţ i d e o m i e d e m e d i c i r e n u m i ţ i re
c o m a n d ă ş i c o m a n d ă p a c i e n ţ i l o r l o t 

Balzamul reâesc 
contra podagre i şi a reumei, 
r e c u n o s c u t m a i b u n m e d i c a m e n t d e î n 

t r e a g a l u m e . 
provincie 2 cor. 50 fii. 3 s t i c l e 6 c o r . 6 5 fii. p» O s t i c l ă 2 c o r . In 

Sngă rambursa gratuit. Medicament îngăduit de către ministrul de interne. 

CREMA FÄY. O mare bucurie poate fi pentru dame, că am 
ventât un medicament, u n i c u l , ce nu-i stricăcios 

pentru pielea fetei. 
Ştiind că toate alifiile de pân'acum pentru infrumşetarea feţei sunt 

•tricăcioasă, după multă străduinţă mi-a succes, se inventez un medica-
m e n t g n e s t r i c ă c i o s . Nu conţine m e r c u r i u , prin urmare : 

e unica nestricăcioasă contra p i s t r u i l o r , j u b r b 
ţ i l o r şi a l t e b o a l e d e p i e l e , 
dealătură ori ce b e ş i c ă t u r ă , p e c i u g i n i şi ori 
ce p a t ă . 
face să dispară sbârciturile, faţa pielei o iace mai 
fină şi mai curată. 
nu conţine nici p l u m b nici m e r c u r u l , şi astfel 

Crema 
Crema 
Crema 
Crema 
Crema 
Crema 

Fáy 
Fáy 
Fáy 
Fáy 
Fáy 
Fáy 

nu e stricăcioasa. 
nu conţine materii unsuroase, e în formă de spumă, 
cu miros plăcut şi nu face să lucească faţa. 
se poate folosi şi ziua, deoarece nu conţine un
soare şi suplimeşte bine poudra. 

Săpunul Crema Fáy, regele să-

Pentru sulemenirea feţei 

U n borcan de CREMA FAY 1 c o r . 
pumnilor de toaletă: 1 c o r . 
B , , J « n Р А „ întrebuinţată cu crema cu tot redă feţei o culoart Г І И Г й * **Jf frumoasă, purpurie. O cutie 1 c o r . 

••••»ф»»»»»»ф»»»»»»»» ••••••••••••••• 
corespund trei culori , d e ' 
s c h i s ă n r n l 8, r o ş i e nrul 12 

si r o ş i e î n c h i s nrul 18, deci la comande rog să vă provocaţi la numeri. 
Acestea alifii sunt atât de naturale, încât ori cine le poate întrebuinţa fără 
se observa insă. — Uu borcan 4 c o r . — — — — — — — — — 
Î » J •nîe+rilî Cel mai bun medicament pentru delaturarea a 
AUd UC Uloll III« pistruilor efect admirabil, căci Îndată redă feţei 
culoare curată, şi nu-i stricăcios. Preţul unei sticle 1 c o r . 2 0 fii . Săpun 
d e fiară pentru aceasta apă 8 0 f i l e r i . — — — — — — — — 

Medicament pentru vopsirea părului LVotÎ 
brunet şl negru. Efect la moment. O singură vopsire e îndeajuns, ca pa
rai sau mustaţa o l u n ă să aibă cuioarea ce-o doreşte. Nu înăspreşte pâ
rul. O s t i c l ă c u m e d i c a m e n t p e n t r u o r i ş i c e c u l o a r e 4 c o r . , ce 
e de ajuns pe un an întreg. — — — — — ^ — — — — — — 

Picturile Senega pentru piept. ^Z-ZL: 
deosebi pe vremea, când e noros mulţi sufăr dn t u s ă , r e s p i n a r e n e r e 
g u l a t ă , a s t m ă , n ă d u ş e a l ă etc. Aceste boale îl istonesc pe om în un 
grad, că de multeori abea poate să doarmă, asudă, are dureri de cap, 
spate. D e toate acestea se poate mântui uşor, dacă întrebuinţează P i c ă 
t u r i l e S e n e g a p e n t r u p i e p t . Preţul unei sticle 1 c o r . 4 0 f i i . — — 
•pi AfiArrhin e s t e

 c e l m a i b u n m e d i c a m e i l t Pentru boale venerice 
DlCilUl 11ІШ atât la bărbaţi cât şi la femei. In o s ă p t ă m â n ă 
d e p l i n ă î n s ă n ă t o ş a r e c h i a r ş i Ia m o r b u r i l e v e c h i . Mare discreţie, 

-pe din afară cu inscripţie »Coloniale«. Preţul unei sticle cu cele necesare 
ee ajunge se vindece pe femeie sau bărbat, 3 c o r . 5 0 f i i . — — 
РІІ11ІА ТІАСЯТХТІІІГІ u n i c u I medicament în caz deneregularitati 
I il litC ЛСоШІсІІШ, periodică, la dureri ascunse şi la răceli 

•de acest soi. î n c e a t ă d u r e r i l e , l a m o m e n t r e d ă s ă n ă t a t e a . — U n 
b o r c a n 2 c o r o a n e . i 

Picături indiane pentru dinţi Й Е ? £ £ Г . 
rerile de dinţi provenite din ori ce cauză, ncetează la moment. O sticl i 
7 0 d e f i i . 

I ?A. Ь£ XIЛСІА 

GROSZ NAGY FERENCZ 
D E B R E C Z B J V . 

Coraandele pentru iiferarea se face cu reîntoarcerea poşte 
în întreagă ţara. 

Fabrica lui 

L i c a K. i l e i i e v i t s 
pegătitor de haine preoţeşti 

M И Ú J V I D É K Д H 

Recomandă atelierul său asortat cu tot 
felul de recvizite şi haine preoţeşti ds îm
brăcat în vremea slujbei în 
biserică. 

P r e g ă t e ş t e tot felul de 
icoane sfinte legate foarte fru
mos cu aur şi mătasă. Pregă
teşte steaguri, prapore, şi altele. 
Icoana mormântul lui Christos 
îl face foarte frumos. 

La cerere trimite catalog 
şi preţ-curant gratuit. 

Fabrica de metale a Iui 

Dénes Béla 
Oradea-mare (Nagyvárad) 

Fabrica: KoSSttîh £aJ0S 11. 2. — De
pozitul fabricei : flagyVárad, B&ner-ter. 

3tt Budapesta Király u. 13. 
Cadouri de nuntă şi de ocazie se 
se află exclusiv numai în depozitul 

de fabrică din Bémer-tér. 

Arunca în foc guleri le şi 

manget i le 

întrebuinţate şi cumpăra numai cele făcute 

om C E L U L O I D , c e î n P r i v i n î a e t ă ţ i i 
* şi a c r u ţ ă r i i sunt in

dispensabile pentru fiecare domn. In toată 
vremea mare asortiment de modele de ră
măşiţe din celuloid albe şi colorate, 

cataloage trimit gratuit. — Cu stimă : 

L a u r i t z F e r e n c z 
pregătitor de gulere şi mangete din celuloid 

Timişoara-Jozefin, strada Csillag nrul 17. 

A t i u w ţ . 
In comuna Căprufa u. p. Berzova (co

mitatul Arad) 

se află de esarândat 

foarte acomodată pentru boltă. Esarândarea 
se face esclusiv vre-cnui român. Ofertele 
sunt a se trimite la administraţia > Tribünéit 
Cu d e s 1 u ş i r i în cauză serveşte preotul 
Dimitrie Maci, din Căpruţa. ' * 

„Laboratorie Cosmétique Maliid ) i ( 

Contra catharelor cele mai învechite a le 

îf 4 7 Klgr. cântărea 
dl Dr. Gera Attila din Volo-

sánka, care din tubercu-
losä s'a vindecat prin sirn- ; 
pul de brad Castillio şi de j 

siropul Hypophosphát j 

s'a Îngrăşat dô 120 Klgr. 

|mai folositor e decât ori şi ce altele siru-
pul de brad Cas- ! 
t i l l io. Alină tnsa,în-1 
cetează asudările de 
peste noapte, paten
tează apetitul bolna-
vului,înceteazăscui-
parea de sânge. Pre
ţul unei sticle 2 cor. 
40 fii. In caşuri de 
tot grave şi pilulile 
„ G u a j a c o l i n " o 
cutie 4 cor. 

P e n t r u anemici , 
femei în g a l b i 
n a r e , pe cari îi 
doare foarte malt | 

mijlocnl spatelor, 
căror le slăbesc pu
terile la un luciu 
băgatei, pe cari con
secvent îi doare ca

pul slabilor, cari doresc că se îngraşe şi în
tărească, cel mai bun medicament e „SYR 
HYPOPHOSPH. Co KUN", recomandat 
de mai mulţi medici. 0 sticlă 2 cor. 40 fii. 

Epistole de recunoştinţă în schimbul tim
brelor de trimetere pot da ori şi cui. 

Iată câteva: 
On. Dlui Kun István, farmacist în Hajduszovát. 

Vă rog arai mai trimite o sticlă sirup de brad. Cu 
efectul celei lalte sunt deplin mulţumit. Cu stimă 
Nicolau Bogdan, paroch, Miclău-Lazur, u p. Drág-
Cséke. 

On. Die ! Lucrurilor publicate în ziar nu le-am dat 
crezământ până acum, dar de când am comandat delà 
Dta siripul Hypophosphát , recunosc că şi în ce
nuşă se găseşte mărgăritar. Ori şi cui pot reco
manda cu conşt i inţa liniştita medicamente le D-
voastre. — D z e u să te trăiască, ca să poţi lucra 
pentru b ine le o m e n i m e i etc. Alexandru Gera, 
preot gr.-or., conducătorul domeniului episc, Beiuş. 
• • • • • • • » • • • • • • • • • • • • • • • • # • • • • • • • 

Fără mercuriu şi plumb! Nestricäcios! 

D o a m n e l o r ! 
Dacă doriţi o faţă curată, fra-
шоаза şi rumenă să-ţii dela
tori pistrui, pe te l e de ficat, 

so întrebuinţezi 
C R E M A -

A L I F I A -

5 A P Ü N Ü L 

P U D R A 

1 c o r o a n a . 
1 cor . 6 0 f. 
8 0 fileri. 
1 c o r o a n ă . 

Dacă nu foloseşte , preţul s e retr imite! 
• • • • • » • » • • • • » • • • • • • • • • • # • • • • • » • • 

N u m a i m o F p o r c i i I 
Pravul d e porci nrin lepre şi spriümt de 

stat) este o in
venţie epocală 
pentru econo
mii. Cine o în

trebuinţează 
după îndrumă
rile prescrise : 
porcul scapă 
şi de boala 
cea mai pri
mejdioasă şi 
că ce l e scrisă 
nu formează 
rec lamă, mă 
îndătoresc s e 
d a u p r e ţ u l 
pentru fiecare 
porc mort, da
că întrebuin
ţând acest prav, porcul totuş i o muri t . — ( 
cutie 2 c o r o a n e . 

i-ic~ ca.j3a.-ta. 

la farmacistul KUN ISTVÁN 
laboratoriu de medicamente cosmetice 

„Laboratoire cosmét ique MATILDÉ" (întemeiat I 
după modelul celui din Paris la 1895 în Budapesta) 

HAJDUSZOVAT 3a (lângă Debreczen). 
C o r e s p o n d e n ţ ă d i n R o m â n i a s e r e c e r e î n l i m b a f r a n 

c e z ă s a u g e r m a n ă . 

http://ca.j3a.-ta
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OPÜKÍ ş i BROŞURI 5e recomandă 
a executa următoare/e 

FOI PERIODICE 

Inv i t ă r i 

BILETE DE LOGODNĂ 
d o u a dorintf i >1 i a «miori 

B I L A N Ţ U R I 

ANI.rN'1'Î.'H.I F U N I . 
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* A R A D Ф 
PREŢ CURENTURÍ 

ÉL «гі-«« Kart* 

NOTE 

ITATUTE * LIBELE 

CIRCULARE 

^ ^ J t r J D e á k Ferenc_zjor. 2 0 j j £ 

ifente tipărituri pentru banei 

CĂRŢI DE VISITA 
DIFERITE FORSTETE 

MENU 

j PLICURI CU FIRMA 

OBLIGAŢIUNI 

Gomandels primite să efecte prompt şi conck 

CĂRŢÎ în COMISIUKÏ Preţuri moderate I EDITURA PROPRIE 

ï 
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A . < ± r i « i b i z t o s í t ó іякгшгжіаі v a g y o r j ü k l i r i r i t * a t á » í i 
Téraerlea- (A) ÉUtosztàly. LOOE decïember Sl-én. FAmérlea; (B) Elemi o e z t í ü y . 

korona nu. 

8.000,000 
4.OO0.00O -

•) 1.178,207 42 
966,289 83 

8.826,591 4а 
183.733 30 
161.357 30 

1.874,891 — 
316,163 56 
26,567 51 

1.452,780 62 
596,896 80 
50,000 

2.416,278 02 
807,903 02 

4.774 — 
28,288 68 

1.661,689 88 
31.443,411 22 

* T A G T O M 
Ingatlanok — . 
Értékpapírok -
Fenti értékpapírok 1906. deci. 

31-ig ;ftró kamatjai ... 
Jelzá'og-kölcsönök ... — — ... 
Kölcsönök állami biztosítékkal 
Kötvúűykölcsőnök ... — — ... 
Haszonélvezeti járadékok és 

tök ék 
Követelések más biztositó-tár-

eaeágoknui . - --- — -
Ügynökségek fcinolevöeégjei ... 
Különféle'adósok 
Még nem törlesztett jutalékok 

ée szervezési költségek 
Leitar 

flll. 

7.195,000 
75.126,311 

365.080 
4.843,600 
1.797,962 
7.435,385 

£9,570 

.43,755 
1.794,070 

180,908 

IL 98.851,524 I 32 

T E H E R 
Külön nyereség-tartalék ._ 
Rendelkezésre álló tartalék 
Árfolyamingadozási tartalék 
Díjtartalékok ... 
A kamatláb le

szállítására 
szolgáló díj
tartalék 

Dij átvitelek ... 
Függő károk 

tartaléka... — 
Biztosító-társaságok követelései 
Különféle hitelezek 
Társasági közös igazgatástfolyó

számla egyenlege) 

(a viszont
biztosítók 

hányadának 
levonásával) 

korona flll. 

2.000,000 
900,000 — 

2.692,606 
86.095,019 31 

200,000 
4.040,133 16 
1.285,137 26 

118,678 12 
1.040,027 91 

580,022 58 

1 98.851,524 32 

V A G Y O N 
Részvényesek váltói 
Készpénz Triesztben és a kép

viselőségeknél -
Hitelintézetek-, tak.-pénztárak
ba bankároknál elhelyezett tőke 

Ingatlanok ... ... — — 
Értékpapírok _. ... 
Fenti ortékpapirok 19C6. deoz. 

31-ig járó kamatjai 
Váltók Urczája 
KölcpönóK értékpapírokra 
Követelések más biztosító tár-Basájuknál ... 
Ügynökségek kinnlevőségei ... 
Különféle adósok 
Éietosztály (t'olyósz. egyenlege) 
М?д- nein törlesztett jutalékok 

és szervezési költségek 
Leltár 

Későbbi években esedékes dijak 
összege 77.049,544-46 

4.800,000 
368,002 

7.354,039 
963,750 

11.598,758 
71,856 

676,810 
222,741 

2.490,341 
1.955.711 

871,876 
580,022 

47 

T E H E R . 
Alapt6ke _ _ 
Nyereség tartaléktőke 
Rendelkezésre álló tartalék 
Árfolyamingadozási tartalék _ 
TOzbizt. díjtartaléka ... 
Bzállitmánybizt. dljtart. 
Betöréses lopás elleni 

bizt. díjtartaléka 
Függő tűzkárok tártai. 
Függő száll.-károk tart. 
Függő betöréees lopási 

károk tartaléka 
Nyugdíjpénztár . 
A társulati tisztviselők takarék-

és ellátási pénztára 
Jubileumi alap tisztviselők leá

nyainak kiházasitására 
Biztosító társaságok követelése 
Különféle hitelezők 
Fel nem vett osztalékok 
1905-ről áthozott nyereség... _. 
Az üzletév nyeresége 

H ö d 
?м£ 
S S 

31.443,411 I 22 1 

y •) 1.300,000-— K.-ra gyarapítva. 

A társulat fennállása óta, azaz 1838. június l-tfil 1906 deozember 31-lg Karolt fejében Kiűzetett 588,098.18?-51 Koronát. 
;iraxrM6«ar. tornátok: a-lanetöttent <tr. Albert Лроаі báró, гаек-almaal Frlgyeewy Adolf vezérigazgató, lovag Parlai Jozaef, BalU FAI báró, Salem Henrik, dr. S„.i<li-i»»lll 

Selplo lovag, РеѵИа JABOB vezértltkir. 
Béeaietea mérlegek alulírott képviselőségnél kaphatók. Ugyanott mindennemű felvilágosítások készséggel adatnak, valamint felvétetnek a Iegolosóbb díjtételek és a legelőnyösebb feltételek mellett 
< l e t _ tU«- szUUlttmtay- «Ja M > betorceee lopaa -**xji elleni blxtoaltusok as „Adriai blxtoalttf társulat", lís-blatOBltaaolí a „D«ll« jég- és viszontbiztosító-társasig és baleset 

« s ssavatoaaagl bietoaitAaofc a „Kenuotkoal baleaet el len blxtealt« r.-táreaaaar" részére. 
M A g y a r o i - e z a g r l O e a ţ t A l y : B U D A P E S T , T V . L c e r t l l e t , Ѵ а е ж і - n t c s e a S O . u z a m , a t a r e u l a t h é u c a b a n . 

L l e b t e n b e r s r e r I . . verértitbái. Г г і п г е м і « U , tttka». 

Reprezentat în Arad : 
prin „ARADI IPAR- ÉS N É P B A N K " 

Walder, Hehs, 
Salgó Pál, secretar. 

H R E i SI t , 

Ca practicant, 
află imediat aplicare un t i n ă r din familie 
bună, absolvent de cel puţin 3—4 clase 
giran. sau reale la firma : 

Ioan Gomşa & Fiu, Seiişte. 

Dr. Böns Károly 
şi-a deschis 

cancelaria advocatial 
piaţa Boros Béni nr. 4 . 

A n u n ţ . 
In comitatul Bihorului e de vândut 

2500 jughere de pământ 
cu edificiu prin parcellare.' Se poate cum 
păra în cantitate delà 5 jughere în sus dup 
piac. Cumpărătorii să se adreseze în pţ] 
scana la advocatul 

d r . G e o r g e s H ö c s i n . 
Nagy-Szalonta. 

il® 

cu aparat intern de ofei, cu ton fermecător de 
frumos, cu adjustamenl plăcut liierează pe lângă 

rate şi cu bani gata 
fabrica de instrumente muzicale 

V A R G A Á R P A D 
= = — M A K Ó 

(Lădiţa de postă nr. 31) 
P R E Ţ c u r e n t m a r e ş i i l u s t r a t 
S E t r i m i t e g r a t i s î ş i f r a n c o . 

Valérla-

Gold
schmied!) MECSEK yiNCZE Szeged 

A u ѢІ Î f>t & 4& cele mai bine 
sosit Wf fabricate. 
Mă rog a-mi visita depositul, este 

isvorul cel mai bun de cumpărat în {K""*»^* 
părţile constitutive şi £umî, email lu
ciu şi niclatură cu preţ moderat, ma
şini de C U S U T S I N E R şi maşini pentru măiestri. In 
atelierul meu mechanic fac tot felul de articli de branşa 
aceasta şi anume : puşti, maşini grăitoare, maşini de 
brodai, ustensilă artistice pentru ingineri şi medici, lucruri 
de arthopedie şi de technica electrică, telegrafuri de casă 
si orice fel de transformări. 

B 

S e ] i o t C E R C Ş I í - і о і л IR'I î n i v i t e . 

J f 

L 

I n a t e n ţ i u n e a c e l o r c a r i z i d e s c ! 

Aduc la cunoştinţa celor interesaţi, că în ferma mea 
de zidit din Badnai-ut 22 (telefon 393) şi în cance
laria mea de architectură (telefon şi pentru comitat 264) 
se pot procura şi căpăta 

• €m L . I E . (cărămizi) 
calitatea cea mai bună arse în cuptorul meu de 
curând zidit, tot aşa T F & i e t e pentru tovane în 
ori ce calitate. Primesc zidiri de ori ce soi, — planuri 
şi ecsecutarea lor pe lângă preţurile cele mai moderate. 
Schiţe fac gratuit. C u e t 5 m & ; 

Erobszt Mihály 
zidar şi fabricant de ţigle. Arad, Str. Ferdinand Nr. 1-a. I 

i de g h i a f ă 
pentru 

restauratori, măce
lari şi particulari 

cu o întocmire practică şi în ediţie de 
gust, se poate procura cu preţuri mo

derate. 
Cataloguri gratuit. — 

FABRICA DE DULAPURI DE 
GHIAŢĂ A LUI 

WISSEL ADOLF 
Budapest, VI., Váczi-körut 47. 
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Unica farbă wâtà t j ir 
nestricăcioasă în coloare 

blondă, neagră şi brunetă. 
Unica alifie de farbă pentru păr nestricăcioasă) 

ne întrecută, pregătită din substanţe naturale de plante, 
care dă părului o coloare naturală si nimeni nu poate 
presupune, că părul e fărbuit. Mii şi mii de succese 
dovedite. — Alifie de un efect admirabil de Arab i c 
Folosinţa-i este uşoară. 

O sticlă pentru bărbaţi 6 cor. 
O „ „ dame 10 „ 

Se află în orice coloare după plac. La fiecare 
sticlă se alătură un avis de folosinţă. Părul astfel 
colorat se poate spăla şi cu leşie fără să-şi peardă 
coloarea. 

mm 

Cel mai boga t magazin pe câmpie 
pentru instrumente muzica le e a lui 

ВШОД J ÍK0S 
p r e g ă t i t o r d e i n s t r u m e n t e m u z i c a l e 

SZEGED, Strada Kárász nr. 7, "~ ' ~ 
Unde se pot căpăta pe lângă preţurile cele mai moderate 

cele mai bune V I O L I N E , C O L O , G U R D U N E , B R A C I 
(violina secund) şi S T R U N E şi mai 

.s departe C L A R I N E T E , LA :x R N A O -
N I C E . 

Reparări зе efeptuesc artistic şi în 
modul cel mai grabnic posibil. 

Tr imitem gratuit cataloage ilustrate 
în L I M B A M A G H I A R Ă şi G E R 
M A N Ă . 

P O T E S T A S . 
Ecstras de urzică. Garantat pe cale legală Nr. 15688. 
Faceţi încercare numai cu o sticlă şi vă veţi convinge 
că are un efect neîntrecut, nu vor mai fi s lăbiciuni 
de forţă visi lă, răceală, gută, reumă ş. a. alină 
imediat ori ce durere. — Preţul unei sticle 2*40 cor., 

3 sticle porto franco 7'20 cor. 
La comande să ve provocaţi la ziarul „Tribuna". 

Deposit ge&eral: 

D r o g h e r i a „ R á k ó c z i " 
Budapest, VIII., József-körut 32. Tr 

nea 

ê o aia см> Gib sie еіа аіа вк> sio Gvp б_іо еу? oie сж> ек> <ж> е*э б*а е*э аѵа еі-о оі-а ew> о 

s t I I I ш 
suferinzii de respirare grea cari nu pot durmi şi să se 
culce, căci se înăduşe, cine nu poate să se urce pe scări 
sau munţi, căci le stă respiraţia, cari sufăr de batere de 
inimă, abea putând suferi căldura, pentru aceia adevă
rata mântuire vine delà p r a f u l A s t m a pregătit de 

dr. N é m e t h y. La comandă se recere şi etatea. 
Un borcan 5 cor. La b o a l e învechi te , borcan duplu 9 cor. 

Se poate căpăta numai în farmacia 

Ufëilfi S fin tior 
Siórim ezii i'tism%h eif/. 

j е*э «ѵГэ eja óla da eis олэ eis оТэ еіэ &Та eis е*э eis eis еДэ eis сда ата ejb оіэ еЛэ аТЬ &ТЭ с 

I N S T I T U T d e C R E D I T ş i ECONOMII , ARAD 
— Änul intemeierii 1881 — 
Capital de fondare Cor, 1,200,000 

Depuneri .. .. Cor. 5.000,000 
Fond de rezervă Cor, 800,000 

Primeşte depuneri spre fructificare şi dă deponenţilor 4 ,

2 ° O interese netto după 
depuneri pe timp mai îndelungat, iar după depuneri de durată mai scurtă de irei luni dă 4 V 

Dare de venit după capitalele depuse o plăteşte institutul separat. ^ ^ x ^ = ^ z 

Depuneri până la 5000 Cor. se pot ridica şi se plătesc fără abzicere. 

Depuneri şi ridicări se pot face pe calea poştală şi se expedează franco. 

EsGomtează cambii cu 6% 8 ° o interese. 

Tot asemenea acordă şi c r e d i t e h i p o t e c a r i şi de l o m b a r d în modul cel mai culant, 

DIRECŢIUNEA INSTITUTULUI. 
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i Eu am fost urâtă ! 1 
• O fată româră de tot frumoasă povesteşte, care altcum avea o în- ^ 
X făţoşare plăcută, numai pielea feţei îi era necurată, plina de spuzături, X 
5 bureţi, pete de ficat, buburuze, cea ce era aşa de respingător, încât X 
• se simţea nefericită. т 
X A făcut probe cu tot felul de leacuri de înfrumseţare ; e drept, că X 
Z petele, bureţii deveniră întrucâtva mai palizi, dar n'au trecut de tot şi X 
• pe lângă acea a şi plătit amarnic probele aceste, pentrucă faţa îi de- т 
X venise gălburie, începuseră a o dorea dinţii şi capul, urechile îi su- X 
5 nau şi i s'au ivit alte multe năcazuri. Se înţelege de sine, că a în- X 
f cetat cu probele, dar atunci i s'au ivit de nou trate necurăţeniile ; 
• feţei, încât car a fost acolo unde a început. 
X Era aproape să dispereze. Insă ce vrea bunul Dumnezeu, în cale se 
• întâlneşte cu o fată de tot frumoasă, care îi gr?l; şi a reennoscut-o, că 
X e prietină vechie de a ei, pe care n'a văzut-o, de trei ani, dar pentru Ф 
Ţacea n'a cunoscut-o, pentrucă atunci era cu mult mai urâtă decât ea. X 
• Gaşi cum i-ar fi căzut o peatră de pe inimă. Deloc începu a o * 
Xîntreba, eă prin ce a devenit atât de frumoasă ca roza la faţă. • 
• Prietena i-a răspuns : „Draga mea, am încercat de toate, dar pen- * 

;tru-acea coloarea frumoasă a feţei am să o mulţămesc numai CRE- • 
'MEI I B O L Y K A (viorea) a lui 'BALLA. Am văzut între anunţuri X 
;atât de des crema aceasta deosebit de odorată, fără unsoare şi pe % 
; deplin fără stricăciune, încât am încercat, dar mi-am propus, că dacă т 
'.acesta nu-mi va folosi, nu voi mai încerca nimica. Şi eată, ce efect!* 
IŞi tu vei fi aşa, dacă o vei folosi-o timp mai îndelungat". X 

Şi-a şi comandat deloc 4 borcane de Cremă v iorea veritabilă a l u i * 
' Balla, 2 sticle de apă viorea veritab. şi 2 buc. de săpun viorea alui Ballá. X 
; Deja după câteva zile a observat o înbunătăţire, petele uricioase de- X 
; veniră mai palide, se răriră, şi după o folosinţă de mai multe săptă- * 
'< mâni au dispărut; devenisă atât de frumoasă,încât acum o poate spune • 
! cu drept: „Eu am fost urâtă !" Ear de atunci recomandă cu toată căi- X 
; dura crema aceasta prietinelor dânsei, dacă ceva necurăţănie li ură- • 
.ţeste faţa şi dacă vor, să aibă coloare vie de tot frumoasă şi să o • 

{păs t reze pentru tot de-a-una. X 
Ф De folosit sunt : Crema veritabilă Viorea alui Balla, apă de spă- • 
4> lat Viorea alui Balla, pudra de dame Viorea alui Balla, preţul fie- • 
J căreia este câte 1 coroană. Preţul săpunului Viorea a lui Balla e 60 fil. X 
• De vândut înpreună cu avizul de folosinţă exclusiv numai în farmacia • 
X lui Balla Sándorín H-M-Vásárhely ,Kossuth-tér 3 şi nicăiri într'alt loc • 
• Eă băgăm seamă la numele . V i o r e a " (Ibolyka) ! care este scutit de lege. • 
X Pe lfingă trimiterea anticipativă a sumei de 3 cor. 60 fii. se trimite franco 1 X 
• borcan de Cremă, 1 sticlă mare de apă de spălat, 1 bucată de săpun. 5 

• • » • • • • » • • » • • » • • • » • • • • • • » • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 

Recomand tutu
ror fierbătorilor de 
rachiu şi de spirt 

căldările 
mele cele mai nouă 
şi de construcţia 
cea mai nouă, bre
vetate, făcute după 

sistem propriu. 
Preţuri solide şi fixe. " — * — - — — — -

Afară de căldările de fiert rachiu pregătesc In atelierial meu injectoare 
practice, de sistem propriu, contra peronosperii. Ţin totdeauna In maga
zinul meu cantitate mai mare de iDJeetoare, ca să pot satisface momentan 
comande mai miri. Atară de aceea am In magazin tot feul de vase de casă 
de aramă, pregătite de mine, cu preţul cel mai culant. Trimet franco pre
ţuri curente ilustritate. 

MILAN T. IOVANOVIGI, căldărar 
UJVIDEK, strada Lázár nr. 14. 
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Pressa de vin patent n u a t i v ă 

a lui NEUKOMM 
„ A r o h i 111 e c l " pentru mână şi de 
mânat cu maşina, profitul mnstului e de 
80—90O/0, Aparat de pasteurisai, Aparat 
patentat de cognac al lui Neukomm, Căl

dare de vinars Neukomm pentru eomină (Trester), drojdii, prune şi 
alte poame, Pumpe de vin portative pentru un con

duct (maţ) de IV2 zoi Cor. 1 2 0 - — . 
N o u ! Tăietor de butuci de viţă indispensabil N o u ! 
la tăiatul viţei, Aparat patentat al lui Neukomm pen
tru mobilitarea viţei aratra pentru vie, P u m p e de 
fântâni, Moară de streguri, Maşină de cules boabele 
de struguri, S o n d ă pentru fântâni artezice, Apă 
sănătoasă de beut şi apă bună pentru folosire din 
isvoare adânci, prin sondă precum şi cognac bun vechi 

f a b r i c a de m a j i i i e ţ i arămii i -S u . Hal. Neukomm's Söhne i» гаШіЙйШ; 
I 

reco-
mandă 

Struguri da masă şi oltoi de vie (Schnittreben) de 120 de specii nobile sunt 
fiecare toamnă de vânzare. C E R E Ţ I LISTA DE P R E Ţ U R I . 

G E O R G K A P F E R 
maestru de sculptură în peatră. 

Temesvár-Fabrik, Andrássy-ut 16 şi Versecz, colţ cu 
= = = = = strada Rudsitz şi Rathhaus. = = 

îşi recomandă 

MAGAZINUL DE PLĂCI DE MARMORĂ PENTRU MOBILE 
tot asemenea de 

atestat propriu 
Având un magazin bogat, liferez mai ieftin ca 

ori ce concurenţă. 
Recomandându-mă on. public, cu stimă 

G e o r g K a j p í e i -
maestru de sculptură'în piatră. 

Ш І К І Ш Ш І Ш І Ш І Ш Ш І 
„BERLIŞTEANA" asociaţiune de ajutorare în BERLIŞTE. 

c o k y o c í r l 
Domnii membrii ai asociaţiunei de ajutorare ,,Berlişteana i : dia 

comuna Berlişte, sunt prin aceasta convocaţi în senzul §-lui "26 

din statute la 

Aunnarea pnli eitra-ordinari 
carea se va ţinea în Berlişte la 7 Jtllic 1907 la 10 oare a. m> 

în localul asociaţiunei. 

La caz dacă la terminul susmenţionat nu se va întruni 

membrii prescrişi, — în senzul §-lui 33 din statutele asociaţiunei 

adunarea generală să va ţinea în H 3ltlU a. C. cu următoarele 
O B I E C T E : 

1. Alegerea alor 2 membrii în direcţiune. 
2. Alegerea membrilor în comitetul de supraveghiere. 
3. Eventual disorvarea asociaţiunei »Berlisteana«. 

Berlişte, la 16 Iunie 1907. 

Direcţiunea. ІШ111111І1іиі?І11111Ш11 
Tipografia Georgo Nicnin, Arad. 


